

## Zarpan las unidades de la Flota norteamericana

### Durante siete días han permanecido ancladas en distintos puertos españoles

#### Los jefes navales han expresado su gratitud por las continuas muestras de afecto recibidas

Barcelona. — Después de permanecer siete días en este puerto, han abandonado Barcelona esta mañana, las ocho unidades de la VI Flota norteamericana del Mediterráneo.

A las ocho de la mañana han iniciado la salida los destructores que se colocaron detrás de portaaviones "Midway", que avanzó hacia el mar adentro. Posteriormente le hicieron el transporte y el submarino y luego, el "Columbus".

En el muelle y para despedir a los marinos se congregaron el jefe del sector naval, contralmirante Cervera con su Estado Mayor; el cónsul general norteamericano, Mr. Canay; el agregado naval de la Embajada y otras representaciones, así como numerosos marineros.

Poco antes, el jefe del Estado Mayor de la VI Flota se despidió de las autoridades, a quienes reiteró, en nombre del vicealmirante Casady, que marchó ayer y de las dotaciones de los ocho barcos, su gratitud más emocionada por las atenciones y agasajos que han sido dispensados a oficiales y marineros, todos los cuales se llevan el mejor recuerdo de su estancia en España, a la que de corazón desean volver.—Cifra.

**DESPEDIDA DE VALENCIA**

Valencia. — El contralmirante Thach, jefe de la división de cruceros de la VI Flota norteamericana, ha hecho público el siguiente mensaje dirigido al pueblo valenciano.

"Ahora que debemos pensar en dejar Valencia, me gustaría decir a todos nuestros amigos de aquí, que experiencia de amistad sincera ha resultado nuestra visita para todos nosotros. Por todas partes hemos recibido continuas demostraciones de bienvenida y de amistad. Estoy seguro de que visitas como éstas son las que más contribuyen al acercamiento de nuestros dos grandes países y cimentan los lazos de amistad entre nosotros".

A las nueve de la mañana las unidades que han estado ancladas en este puerto, zarparon rumbo a un puerto de África del Norte.—Cifra.

**ZARPA LA FLOTA**

Madrid. — Según noticias recibidas de nuestros corresponsales, en las primeras horas de esta mañana, han salido rumbo a África, las unidades navales correspondientes a la VI Flota norteamericana que han permanecido durante siete días en puertos españoles.

En Sevilla, el comodoro jefe de la división de minadores, Mr. Pilkinton, en nombre de las respectivas dotaciones, expresó la gratitud más sincera por las atenciones recibidas.

Expresiones similares de gratitud han formulado todos los jefes a las primeras autoridades de las respectivas capitales.

## S. S. el Papa entrega el último atributo del cardenalato a 17 nuevos Principes de la Iglesia en solemne Consistorio público



### Ayer recibieron su nombramiento y solideo el Nuncio apostólico en Madrid y los prelados de Santiago de Compostela y de Tarragona

Ciudad del Vaticano. — Más de treinta mil personas se han congregado en la basílica de San Pedro con motivo del Consistorio público celebrado esta mañana.

Su Santidad el Papa fue llevado al templo en su silla gestatoria, mientras los heraldos hacían sonar sus trompetas de plata y seguido de su cortejo.

Antes de que el Sumo Pontífice entrara en la Basílica, los nuevos príncipes de la Iglesia, prestaron solemne juramento en la capilla de Santa Petronilla, ante el oficial camarero del Sagrado Colegio de Cardenales, monseñor Giuseppe Bruno. Los antiguos Cardenales se unieron al cortejo papal cerca de la puerta sagrada de la Basílica de San Pedro.

Cuando el Papa ocupó su puesto en el Trono, los antiguos Cardenales, sentados en bancos abiertos en abanico frente al Padre Santo, uno a uno, subieron los escalones y besaron la mano del Pontífice en la "ceremonia de obediencia".

Después de escuchar a un abogado consistorial la causa de beatificación del siervo de Dios Giuseppe Tonpolo, en un tiempo cabeza de la Acción Católica italiana, que falleció en 1918, los antiguos Cardenales se levantaron y marcharon en procesión solemne a la capilla de Santa Petronilla, donde 17 nuevos Cardenales aguardaban, y todos se encaminaron después hasta la presencia del Sumo Pontífice. Los nuevos Cardenales hicieron también su acto de obediencia al Papa y luego se sentaron por primera vez, al lado de los antiguos, formando el Sacro Colegio.

Inmediatamente comenzó la ceremonia de la entrega por el Santo Padre del último de los atributos cardenalicios; el anillo de "galileo", conocido con el nombre de "galileo". Los Cardenales se postraron, en acto de completa humildad, sobre el suelo de mármol, cubierto con una alfombra y a continuación S. S. el Papa efectuó el acto de abrir y cerrar las bocas de los príncipes de la Iglesia.

Todos los nuevos Cardenales serán honrados hoy, en sus residencias, por embajadores y legaciones. Algunos regresarán mañana a sus puntos de origen.

**ENTREGA DE BILLETE Y SOLIDEO A MONSEÑOR CIOGNANI**

Madrid. — A las once y media de la mañana se ha celebrado en el salón del Trono del palacio de la Nunciatura, la solemne entrega del billete de nombramiento de Cardenal y del solideo al Nuncio de Su Santidad en España monseñor Gaetano Ciognani.

Asistieron a la ceremonia, el patriarca de las Indias y Obispo de Madrid-Alcalá, el vicario general castrense, los Obispos auxiliares de Madrid, Prelados de Tenerife y Ciudad Rodrigo, Obispo de Eresso, Junta Técnica de Acción Católica, representantes de los Consejos diocesanos, representantes de Ordenes religiosas y otras personalidades.

A la hora citada llegó en automóvil el teniente de los guardias nobles de Su Santidad, marqués Luigi Castiglione que pasó al salón del Trono, situándose a mano derecha del sitial. En ambos lados del mismo, se colocaron los doctores Eijo Garay y Muñoz. A la voz de "Paso al señor Cardenal", entró en la estancia monseñor Ciognani, ocupando el sitial del Trono y seguidamente el Marqués Castiglione le dirigió una salutación respetuosa, entregándole el billete de nombramiento que leyó el Nuncio en voz baja, pasándosele después al secretario de la Nunciatura, el cual lo leyó en alta voz. A continuación, el correo pontificio entregó al nuevo Cardenal, el solideo cardenalicio que monseñor Ciognani se colocó en su cabeza sobre la tonsura. En este momento sonaron los saludos de obediencia.

(Pasa a tercera página)

## Siete destacados ex-jefes nazis detenidos en Alemania occidental

### Los ingleses les acusan de conspirar para volver nuevamente al Poder. Parece que el Gobierno de Bonn está conforme

Londres. — El Foreign Office anuncia la detención de seis nazis en la zona británica de Alemania Occidental, acusados de ser los dirigentes de una conspiración, para volver a apoderarse de Alemania.—Efe.

**RELACION DE LOS DETENIDOS**

Londres. — El comunicado del Foreign Office sobre la detención de los ex-jefes nazis, dice: "En el campo de los asuntos exteriores este grupo se preocupaba principalmente de la propagación de las noticias anticomunistas. Sus actividades estaban dirigidas desde un centro en la zona británica. El alto comisario del Reino Unido obrando bajo los poderes reservados que le confiere el estatuto de ocupación, ha decidido que las actividades de este grupo deberán ser investigadas ulteriormente para conocer si continúan una amenaza a la seguridad de las fuerzas aliadas.

Los detenidos son: Doctor Warner Neumann, ex-secretario de Estado del Ministerio de Propaganda de Goebbels, y nombrado por Hitler en su testamento para sustituir a Goebbels como ministro del Reich; doctor Gustavo Scheel, en un tiempo "gauleiter" de Salzburgo, y nombrado en el testamento de Hitler para el puesto de ministro de Cultura; Herr Zimmermann, del departamento Económico y administrativo de las S. S., conectado con la administración de los campos de concentración de prisioneros; doctor Heinrich Haselmeier, uno de los asociados con Hitler en el "putsch" de Munich y jefe de los estudiantes nacionalsocialistas. Estuvo encargado de persecución racial y esterilización de los inadaptables; Herr Heinz Heine, participante ahora, en la propiedad de los talleres metalúrgicos Pankel, de Solingen, y también antiguo jefe nazi, y Herr Karl Scharring, ex funcionario del departamento de Radio del Ministerio de Propaganda del Reich.

Un portavoz del Foreign Office, ha dicho que Neumann estaba en el refugio fortificado de Hitler, cuando éste se "desvaneció".—Efe.

**"CSA MUY GRAVE"**

Bonn. — Los altos funcionarios británicos dicen que consideran como "cosa muy grave" el complot nazi y revelan que las seis detenciones que se han practicado con plena autorización del secretario del Foreign Office, Eden, tendrán muy graves repercusiones en el programa de la defensa occidental. Se considera seguro que dará argumentos a Francia y otros países que fueron ocupados por los nazis, por temor a una re-surrección del nazismo.—Efe.

**CREEN QUE RUSIA INTERVIENE EN EL ASUNTO**

Londres. — Altas personalidades británicas afirman que el complot de los seis jefes alemanes occidentales, herederos políticos de Hitler, para restablecer el Reich nacionalsocialista, puede haber tenido relación con los comunistas de la Alemania oriental y, posiblemente, con la propia Unión Soviética.—Efe.

**CREEN QUE LAS DETENCIONES ESTAN JUSTIFICADAS**

Bonn. — El ministro alemán del Interior, Rober Lehr, ha manifestado que, de acuerdo con la información que se le ha facilitado las detenciones de ex-jefes nazis, estaban justificadas. Añadió que existían suficientes pruebas contra los detenidos y para justificar la decisión británica.

Funcionarios alemanes han añadido que la opinión de Lehr era compartida con el propio canceller Adenauer.

**ADENAUER, CONFORME**

Bonn. — El único alemán que tenía conocimiento anticipado de las detenciones que iban a practicarse por los británicos de elementos nazis era el canceller Adenauer, a quien anoche comunicó su propósito al alto comisario británico, lo mismo que a los altos comisarios norteamericanos y franceses. El Dr. Adenauer, ha declarado que a su entender están justificadas las detenciones.—Efe.

**OTRO DETENIDO**

Londres. — En el Foreign Office se ha dado cuenta esta noche de la detención en Alemania, sin citarse el lugar exacto, de Karl Kaufmann, que fue un destacado dirigente nacionalsocialista de Hamburgo.—Efe.

## Se ha localizado la casa donde nació Cervantes en Alcalá

### El descubrimiento se debe al ilustre erudito D. Luis Astrana Marín

Madrid. — En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial el diputado don Lucas del Campo dijo que se había localizado, en Alcalá de Henares, la casa donde vivieron los padres y nació don Miguel de Cervantes Saavedra, en la calle de la Imagen, número 4, muy cerca del convento donde profesó una hermana del Príncipe de los Ingenieros.

El descubrimiento se debe al ilustre cervantista señor Astrana Marín y de él se había dado noticia ya al Ministerio de Educación Nacional.

Don Lucas del Campo propuso que se cree allí la Casa de Cervantes, con una biblioteca cervantina.

## Egipto rechaza la propuesta inglesa sobre el Sudán

El Cairo. — Egipto ha decidido rechazar el proyecto sobre el futuro del Sudán, cuestión que constituye el punto culminante del desacuerdo entre los dos países, según fuentes bien informadas.

Se agrega que la razón de ser rechazado dicho proyecto, estriba en que no está en consonancia con lo convenido.—Efe.

## "LAS MEMORIAS DE VON PAPEN"

Ha sido uno de los libros de mayor éxito de librería del año en los diferentes países de Europa donde han sido editadas. En España, la reciente edición publicada por Espasa-Calpe se ha visto totalmente agotada en el espacio de dos semanas. La crítica alemana, inglesa y francesa ha calificado unánimemente el libro del antiguo canceller del Reich como documento imprescindible para el mejor entendimiento de la vida mundial de los últimos cuarenta años.

### VON PAPEN

ha sido en ellos actor de primera categoría. Este hombre brillante, de eguísima inteligencia política y de gran cultura, empezó su carrera como agregado militar del Imperio alemán en Estados Unidos, poco antes de estallar la primera guerra mundial. Sirvió después en los frentes de Francia y del Cercano Oriente, y al terminar la guerra con la proclamación de la República de Weimar, las circunstancias, y sin duda también la vocación, le empujaron a la política. De ahí surge el Papen que va a ser sucesivamente ministro, canceller, embajador, hasta terminar sentado en el banco de los criminales de guerra de Nuremberg. Fue uno de los pocos que lograron salvarse.

### LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS

de la política mundial, de la diplomacia y de la guerra, desde 1914 a 1946, han hallado en Franz von Papen un narrador excepcional; por la vivida memoria con que los evoca, por la sagacidad con que los interpreta y la serenidad con que enjuicia.

Todo ello hace del libro

## "LAS MEMORIAS DE VON PAPEN"

### una lectura de excepcional interés, a la vez aleccionadora y apasionante

## DIARIO DE BURGOS

ha adquirido los derechos de reproducción de esta obra, que publicará muy en breve en una serie de extractos, a través de los cuales volverán nuestros lectores a contemplar, explicitados, no pocos acontecimientos que habían quedado entre las sombras.



Truman y Churchill se entrevistan. En su visita a los Estados Unidos, el jefe del Gobierno británico Mr. Churchill se entrevistó con el presidente Truman, con quien aparece conversando en la Casa Blanca. (Foto USIS)

## La Medalla de Oro de Murcia concedida al Conde de Valtellano

Murcia. — El Ayuntamiento ha concedido la medalla de Oro de la ciudad al ministro de Obras Públicas, Conde de Valtellano, como expresión de agradecimiento por las obras de defensa a la huerta. La moción del alcalde fue aprobada por unanimidad.

**LLEGA A MADRID UNA COMISIÓN NORUEGA**

Madrid. — Bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento, se ha efectuado esta mañana en la Academia Nacional de Mandos e Instructores "José Antonio", la imposición del fajín de general a don Ramón Robles Pazos, que ha sido jefe de estudios de dicho Centro durante un largo periodo, ascendido recientemente al generalato.

**LLEGA A MADRID UNA COMISIÓN NORUEGA**

Barajas. — Ha llegado en las primeras horas de la tarde a este aeropuerto, procedente de Ginebra, la comisión noruega que tratará en Madrid el nuevo acuerdo comercial entre España y este país.

Preside la comisión Mr. Thor Boyce, ex aquel Ministerio de Asuntos Exteriores, y está integrada por mister Carl Boyesen y mister Boe.

**CAMBIO DE IMPRESIONES SOBRE LA ECONOMIA AGRICOLA**

Madrid. — En el Ministerio de Agricultura ha dado comienzo este mediodía, una serie de reuniones que continuarán mañana y pasado para cambios de impresiones y establecimiento de unos asuntos de la máxima importancia, relacionados con los intereses de la economía agrícola nacional.

A estas reuniones asisten los presidentes de las Camaras Oficiales Sindicales Agrarias de ambas Castillas, Extremadura, Asturias y parte de Galicia y Andalucía, bajo la presidencia de los directores generales de Coordinación y Agricultura, director del Instituto de Estudios Agrarios y secretario general de la Junta Nacional de Hermandades.—Cifra.

## Eisenhower dice a la NATO que la unidad y defensa de Europa figurarán a la vanguardia de sus planes

### Detención de dos ciudadanos yanquis acusados de espionaje a favor de Rusia

### El Gobierno de EE. UU. expulsa al segundo secretario de la Embajada rusa

París. — El presidente electo Eisenhower ha enviado un mensaje al consejo de la NATO, diciendo que "la unidad y defensa europeas figuran a la vanguardia de sus planes".

Este mensaje ha sido entregado al Consejo por William Draper, representante especial de los Estados Unidos en Europa. Draper ha regresado a esta capital, procedente de Estados Unidos, después de conferenciar con Eisenhower.—Efe.

**DULLES Y STASSEN ENVIADOS A EUROPA**

Washington. — La decisión del presidente Eisenhower de enviar inmediatamente a Europa al secretario del Departamento de Estado y al administrador de la Agencia de Seguridad Mutua, ha sido aceptada por los republicanos como un acontecimiento políticamente interior como internacional.

Foster Dulles y Stassen tratarán de lograr respuestas a preguntas tales como qué actitud va a adoptar Francia sobre los tratados de defensa europeos, y que, hará Alemania Occidental para obtener la ratificación parlamentaria del pacto.

También estarán encargados uno y otro de redactar un informe cuidadoso y amplio de la eficacia de las defensas occidentales contra el comunismo y, particularmente sobre cómo se enfoca el problema del comunismo en relación con los esfuerzos defensivos propios.

**ACUSACIONES A RUSIA**

Washington. — Los Estados Unidos han acusado hoy a la Unión Soviética de impedir el progreso de un desarme mundial efectivo, mediante la presentación de propuestas fantásticas destinadas a engañar al mundo libre para que descuide o reduzca sus defensas.

**DETENCION DE DOS ESPIAS AL SERVICIO DE RUSIA**

Washington. — El Departamento de Justicia, anuncia la detención, por el Servicio de Información del Ejército norteamericano en Austria, de dos ciudadanos estadounidenses acusados de espionaje a favor de Rusia. Se trata de Otto Werber y Kurt Ponger, ambos nacidos en Viena y con residencia oficial en Nueva York. La acusación de espionaje contra Werber y Ponger fue formulada al martes ante el gran jurado federal, pero se mantuvo en secreto hasta haberse verificado, en Viena, la detención de los dos individuos.

Por otra parte, el Departamento de Estado ha pedido a los soviets la restitución inmediata del segundo secretario de su Embajada en Washington, Yuri Novikov, con quien tenían estrecha relación de espionaje Werber y Ponger.—Efe.



Paz en la guerra. Una niña coreana coloca una corona de flores sobre una de las sepulturas del cementerio militar de las Naciones Unidas en Fusan.—(Foto USIS)

## Un ciclón arrasa gran parte de la isla de Tenerife

### El aspecto que presenta el valle de la Orotava resulta desolador

### Las pérdidas se cifran en muchos millones de pesetas

## Explota un avión en pleno vuelo, con siete hombres a bordo

La Valtelina. — Un "Lancaster" procedente del aeródromo de Luca y con siete ocupantes hizo explosión durante unos ejercicios nocturnos frente a Ma'la esta madrugada. Hasta ahora siete ocupantes hizo explosión durante el bombardeo.

Por otra parte se busca a un avión de transporte de la base maltesa, que con 24 personas salió para Marsella y Gran Bretaña y del que no se tienen noticias después de haber transcurrido varias horas desde el momento previsto para la llegada a Marsella.—Efe.

Santa Cruz de Tenerife. — Un violentísimo temporal que en algunas demarcaciones ha aparecido unido a intensas lluvias, ha azotado la isla de Tenerife. En esta capital y en la Laguna, cayó el agua en grandes proporciones, cubriendo abundantemente el agua por calles y barrancos. Han sido derribados numerosos muros, en especial en obras de construcción.

Según las referencias que se tienen, el temporal alcanzó una magnitud insospechada. El viento arrancó de cuajo numerosos árboles en la carretera general del Norte, la cual quedó interceptada en diversos lugares, así como gran número de postes telegráficos, lo que ha originado grandes trastornos en las comunicaciones. Los daños alcanzan a todos los cultivos, en especial a las plantaciones y tomates, centrándose los mayores perjuicios en el valle de la Orotava, donde soplo un viento huracanado.

El ciclón llegó a sembrar el pánico entre los habitantes de aquella comarca. La violencia del viento derribó fincas enteras de plataneras, arrastrando los cultivos. Puede decirse que los importantísimos daños registrados alcanzan a todos los propietarios de fincas del valle, cifrándose los mismos en muchos millones de pesetas. El aspecto que presenta el valle de la Orotava es desolador, pudiendo verse millares y millares de plantas de plataneras en el suelo. No se recuerda un ciclón de tal magnitud.

Cuantas personas han llegado hoy a esta capital, expresan su estupor por los efectos del temporal, coincidiendo todos en que constituye una de las mayores catástrofes que han azotado la isla.—Cifra.

### HUNDIMIENTO DE UN BARCO

Santa Cruz. — Se reciben noticias en esta capital de que en las proximidades del muelle de Las Galletas, en el Sur de la isla, y término municipal de San Miguel, habían sido avistados cerca de la costa los mástiles de un buque hundido. Se desconoce el nombre de la citada embarcación, De Las Galletas, San Miguel y otras localidades del contorno, se dirigen hacia el lugar del hundimiento numerosas personas con elementos sanitarios y de salvamento. Posteriormente se ha sabido que el mar ha arrojado sobre la costa los cadáveres de dos hombres, que pertenecen, seguramente, a la tripulación del barco hundido.—Cifra.

## El embajador de España en el Vaticano, honrado con una alta condecoración

### Le han sido concedidas por el Papa las insignias de la "Orden Piana"

Roma. — Su Santidad el Papa Pío XII ha conferido una de las más altas condecoraciones del Vaticano a la Orden "Piana" al embajador de España cerca de la Santa Sede, don Fernando María Castiella. El decreto de concesión y la condecoración correspondiente han sido entregados al embajador por un miembro de la Secretaría de Estado del Vaticano.

# Ayer

NOS agradecemos que nos ayude a probar cómo nuestras autoridades acogen las iniciativas, aspiraciones y ruegos que, a través de estas columnas —dentro de esta propia tribuna o por medio de la "Estafeta de la ciudad"—, se formulan o someten a su consideración. Y esa satisfacción tiene su origen no en la menguada consideración de una vanidad mal entendida sino en el hecho, siempre grato, de que se halle presta a estimar la positiva demanda de los diversos sectores de público, en orden al mejor desenvolvimiento de los problemas locales.

Ocurre, sin embargo, que si bien en la mayor parte de los casos se atienden las sugerencias formuladas a través de la Prensa, las medidas adoptadas se van dilucidando cuando se trata de normas u ordenanzas hasta caer en el olvido y que, entonces, vuelve a recurrirse lo que en principio se evitó.

Entonces vuelve a surgir la necesidad de recordar a esas autoridades no sólo lo contenido de su decisión, primitiva, sino la precisión de que vuelva a recordarse la vigencia de ésta.

Un caso concreto. Hace algún tiempo, desde este mismo lugar hizo notar el mal efecto que en los viandantes producía encontrarse, a cada paso, con mo-

numerales esquelas mortuorias, colocadas en multitud de lugares y que daban la sensación de que Burgos estaba bajo los efectos de una epidemia de alarmante mortandad. Solicitamos entonces que se limitase la colocación de tales esquelas a la Alcaldía, con un celo y una atención que todos los burgaleses, en verdad, agradecemos, dispuso que esas notificaciones de fallecimiento se fijasen, exclusivamente, en la casa mortuoria y en los templos.

Aquella medida, adoptada hace, como decimos, ya bastante tiempo, ha ido aplicándose cada vez con mayor amplitud, en su interpretación y vuelve ahora al uso realmente excesivo de las esquelas, incidiéndose en las mismas causas que originaron nuestra sugerencia de entonces.

Bien nos parece que se procure la asistencia de la mayor cantidad de público a la piadosa ceremonia del sepelio de un difunto, a las honras fúnebres que se apliquen por su alma, pero en modo alguno que cada día vaya ampliándose la costumbre de fijar esquelas en todas partes, con el mal efecto que en el mismo público produce un excesivo uso. Y, por ello, reiteramos a la autoridad municipal nuestro ruego de que se limiten a un número discreto, como el determinado oportunamente.—B. I.

# ACTUALIDAD BURGALESA

## El 15 de Febrero termina el plazo obligatorio para solicitar el documento nacional de identidad

### Resumen informativo de Centros y organismos oficiales

#### Comisaría del Cuerpo General de Policía

DOCUMENTO NACIONAL DE IDENTIDAD.—Se pone en conocimiento de las personas pertenecientes a las congregaciones religiosas y funcionarios públicos, comprendidos en estos el personal de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, avencuados en Burgos y comprendidas en todas las edades desde los 16 años, que el próximo día 15 de Febrero termina el plazo obligatorio para solicitar el documento nacional de identidad. Este mismo plazo regirá para las personas civiles que hasta la fecha no han solicitado dicho documento.

#### Gobierno civil

VISITAS.—El Excmo. Sr. Gobernador Civil y jefe provincial del Movimiento, ha recibido las siguientes visitas, correspondientes a los días 14 y 15 del corriente: Comisión de la Comunidad de Regantes de Frandovino; D. Quirico Muga; D. Simón Ordoño y D. Lázaro Perea, alcalde y concejales del Ayuntamiento de Junta de la Cerca; don Saturnino López, don Fidel López, alcalde y vocal de la Junta Administrativa de Villanueva de Rio de Oca; don Francisco Amezcua, director de Prensa del Movimiento; don Antonio Quevedo, industrial de Burgos; Rvd. Hno. Superior de los Hermanos de La Salle; don Ernesto Ruiz Gómez de Linares, director de la Escuela de Comercio; señor Ojeda, industrial de esta localidad; don Felipe Alberto Crespo Gallo, oficial instructor del Frente de Juventudes; don Valentín Berredo, secretario del Ayuntamiento de San Quirce; don Francisco Moreno, don Julián Caño, alcalde y concejal respectivamente del Ayuntamiento de Vallecarlos; don Ismael Caballero, don Eugenio Simal, alcalde y teniente-alcalde de Ayuntamiento de Riesco (Soria) y doña Damiana Triana Tapia, vecina de esta localidad.

#### Delegación de Abastecimientos y Transportes

DE INTERÉS PARA LOS INDUSTRIALES PANADEROS.—Los industriales panaderos de esta provincia que retiraron herinas para panificación durante los pasados meses de Abril, Mayo y Junio de 1952, deberán solicitar, precisamente de los fabricantes suministradores, la devolución de la diferencia existente entre los precios aplicados y aprobados para dicho periodo, a razón de 8,32 pesetas (8m.), zona capital y 5,88 pesetas (5m.), zona provincia, a cuyo efecto, por esta Delegación provincial, han sido transferidas las cantidades correspondientes.

#### Delegación de Hacienda

AMPLIACIÓN DE PLAZO DEL PERÍODO DE VOLUNTARIO PARA EL PAGO DE LA PATENTE NACIONAL DE CIRCULACIÓN.—El ilustrísimo señor delegado de Hacienda, acompañando los intereses del Tesoro con los de los contribuyentes, teniendo en cuenta que por los recientes temporales de nieve muchos contribuyentes por el concepto de Patente Nacional de Circulación se han visto imposibilitados para desplazarse a las cabezas de las zonas de recaudación para hacer efectivas, dichas patentes, acordó, con fecha de hoy, prorrogar el plazo de voluntario por 5 días hasta el 20 del mes actual. Esta prórroga no afecta a la zona primera de la capital.

## Solemnes funerales por el alma de don Federico Martínez Varea

### Asistieron las autoridades

Conforme se tenía anunciado, a las doce de la mañana de ayer se celebraron en iglesia de la Merced los solemnes funerales aplicados por el eterno descanso del alma de don Federico Martínez Varea, presidente del Consejo de Gobierno del Circulo Católico de Obreros y ejemplar caballero burgalés.

El templo se encontraba materialmente invadido de fieles y en el centro de la nave destacaba un severo tumulo. Ofició en los solemnes funerales el R. P. Aurelio Calzada S. J., consiliario del Circulo y director espiritual que fue del ilustre finado, siendo asistido por los reverendos padres Boliaga y Achaga, de la Residencia de Padres Jesuitas. La Schola Cantorum y la orquesta Santa Cecilia, del Circulo, interpretaron magistralmente la solemne misa de requiem de Perosi.

En la presidencia, al pie del presbiterio, figuraban el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Posada Cacho; el gobernador militar de la Plaza, general Larrea, que llevaba, además, la representación del capitán general de la Región; el presidente de la Diputación, señor Martín Cobos; el delegado de Hacienda, señor Marcos Gracia; el concejal señor Corrella; el superior de los PP. Jesuitas, en Burgos, reverendo padre García Ortiz y los hijos y familiares del finado. También se encontraban el vicepresidente del Consejo de Gobierno del Circulo, don Julián González Soto y el secretario general y director gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la misma entidad, don José María Cristóbal Espinosa.

Al lado de la Epistola hallábase los señores señores Casado, Jiménez Rico, Treviño y Saiz Sevilla y en la parte del Evangelio el pleno de la Junta Administrativa de Circulo con su presidente don Valentín Sastre.

Terminados los funerales, se cantó el solemne responso, de Perosi.

Como al principio indicamos, asistió muchísimo público entre el que figuraban los niños de las escuelas del Circulo.

## NOTICIAS

### MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO.

Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María del Carmen Viciario Ruiz, Julio González Ubeda, Andrés Gómez Aguilar y María Araceli Maestre de la Fuente.

Matrimonios: Don Claudio Rincón García con doña Genoveva Ausín Valdivielso, hoy a las once en San Cosme; don Benito Pascual González con doña Isabel Bustos González, hoy a las once y media en San Lesmes; y don Justo Paro González con doña María Piedad Barrio Barrio, hoy a las doce en San Lorenzo.

Defunciones: Primitiva González Pardo, de Meigar de Fernamental, 83 años, Fernán González num. 34 y Maximina Gómez Moreno, de Burgos, 62 años, Hospital provincial.

### RELOJERÍA LA HORA

Ventas al contado y largos plazos Vega, 27.

FARMACIAS DE GUARDIA.—Del Amado López, San Juan 25 y García G. Rebollo, Plaza de Vega, 13.

BOLETÍN METEOROLÓGICO comparativo de los datos facilitados por el Instituto de Enseñanza Media, correspondientes al día de ayer:

Barómetro.—A las ocho de la mañana, 689,7; a las dos de la tarde, 690,0; a las siete de la tarde, 689,5.

Termómetro.—Temperatura máxima 2,8 grados a las 15,30 horas; mínima, 2,6 grados bajo cero, a las 6,45 horas.

Dirección y velocidad del viento.—A las ocho de la mañana, E—5,4 kilómetros; a las dos de la tarde, E—5,4 kilómetros; a las siete de la tarde, NE—1,3 kilómetros.

Recordado, 194,1 kilómetros.

### CUPÓN PRO CIEGOS.

El número premiado con 50 pesetas correspondiente al sorteo del día de ayer, es el 504 y premiados con cinco pesetas, los terminados en 04.

### LETRAS DE LUTO.

Dejó de existir ayer en nuestra ciudad, a los 61 años de edad, la señora doña Maximina Gómez Moreno, a cuyos apenados hermanos, entre los que se cuenta nuestro particular amigo don Mariano, empleado de la Excm. Diputación provincial, hermana política y resto de la familia doliente, testimoniamos nuestro pesame.

GRATITUD.—Doña María del Carmen Redondo Cadiñanos e hijos, an.

## Un tren mercancías arrolla a un camión cerca de Sotragero

### El vehículo fué arrastrado 200 metros y los dos ocupantes resultaron heridos graves

En el paso a nivel conocido por "La Hogaza" del ferrocarril Santander-Mediterráneo, cerca de Sotragero, ha sido arrollado por un tren mercancías, el camión matriculado S-6714, que se dirigía a Burgos cargado de remolacha y conducido por el transportista Isaac Rodríguez Rodríguez, de 39 años, casado y con domicilio en la calle del Rey Don Pedro número 40, de esta ciudad, a quien acompañaba su ayudante, José Santamaría Ayala, de 25 años, soltero y residente en Fuente Nueva.

El desgraciado suceso revistió caracteres impresionantes, pues el camión fue arrastrado por el convoy unos doscientos metros, quedando materialmente destruido, siendo providencial que los dos transportistas no perecieron en el acto.

Con toda urgencia fueron trasladados a Burgos e ingresados en el Clínico de Nuestra Señora del Carmen, donde se les apreciaron fracturas de costilla y fuertes contusiones torácicas.

El desgraciado suceso revistió caracteres impresionantes, pues el camión fue arrastrado por el convoy unos doscientos metros, quedando materialmente destruido, siendo providencial que los dos transportistas no perecieron en el acto.

Con toda urgencia fueron trasladados a Burgos e ingresados en el Clínico de Nuestra Señora del Carmen, donde se les apreciaron fracturas de costilla y fuertes contusiones torácicas.



**Hace 30 años**

De "DIARIO DE BURGOS", correspondiente al martes 16 de Enero de 1923

- HA dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo, el acreditado industrial don Enrique Martínez.
- LA temperatura máxima de hoy fué de 4'0 a la sombra y la mínima a la sombra, de 1'2.
- CON motivo de la próxima fiesta de Santa Agueda, se entronizará una magnífica imagen de la excelsa Patrona, regalo del ilustre burgalés don Prudencio Melio y Alcalde, arzobispo preconizado de Valencia.

## EDICTOS

En virtud de lo acordado en providencia de esta fecha por el señor Juez de Instrucción número dos de Madrid, en el sumario instruido con el número 304 de 1952 por estafas atribuidas a la "GRANJA AVICOLA LA CANARIA" sita en la calle de Lista, 86 de esta capital, contra Enrique Xaudardó Rodoreda:

Se cita los suscriptores de contratos de aparcería con la indicada Granja Avícola que se concierten periódicamente para que dentro del término de tres meses, o sean noventa días a partir de la fecha del presente, comparezcan ante este Juzgado, sito en la calle del General Castaños número 1, bien personalmente o por medio de escrito, al objeto de recibirles declaración, estampillarles el contrato o documento análogo que posean, y hacerles el crecimiento de acciones que determina el artículo 109 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, aperebiendoles que si no lo verifican dentro del indicado plazo les parará el perjuicio a que hubiere lugar en su caso.

Y para la publicación del presente expido el presente que firmo en Madrid, a tres de Enero de mil novecientos cincuenta y tres. V. B. El Juez de Instrucción, S. Martín-Laborda. - El secretario, Antonio Yañez.

El secretario del Juzgado de Instrucción número 1 de los de Burgos. Da fe: En dicho Juzgado se cumplimentó exhorto del Juzgado de Instrucción de Daroca, dimanante del sumario número 78 de 1952, seguido por paricidio contra Eulalia Campillo Gimeno, a cuyo exhorto viene unido un edicto que copiado literalmente dice así:

"Don José Ignacio Jiménez Hernández, Juez de Instrucción de Daroca. Hago saber: Que en sumario 78 de 1952 por muerte de Aurelio Cabeza Campillo, se halla acordado la publicación del presente en los B. O., periódicos y emisoras de radio de las provincias de Burgos y otras, por el que se cita y emplaza ante este Juzgado a cualquier otro Juzgado de Aurelio Cabeza Campillo, desaparecido de Fuentes de Illoca de donde era natural, la noche del 14 al 15 de Noviembre de 1949, teniendo entonces 17 años, era delgado, pelo castaño, estatura regular, vestía jersey verde, pantalón marrón muy roto y alpargatas negras. Asimismo se emplaza a cuantas personas sepan su paradero, para recibirles declaración en dicho sumario.—Dado en Daroca a 6 de Enero de mil novecientos cincuenta y tres. Hechile.—El secretario, P. H. José Gormes.—Rubricados.—Hay dos sellos en tinta violeta; uno dice Juzgado de Primera Instancia e Instrucción.—F. Pública judicial.—Secretaría.—Daroca."

Lo inserto condecorado fielmente con su original al que me remito y para que conste y en cumplimiento de lo ordenado, expido el presente que firmo en Burgos a nueve de Enero de mil novecientos cincuenta y tres.—P. S. Mariano Manso.

## Crónica judicial

### Hoy se celebra el juicio oral de la muchacha que mató a un cabo del Ejército

A las once de la mañana de hoy comenzará, en la Audiencia Provincial, el juicio oral que se sigue contra María Luisa Rueda Fernández, acusada de un delito de asesinato por haber dado muerte al cabo del Regimiento de Caballería José Gómez Serrano, el día 8 de Febrero de 1951.

El fiscal solicita para la procesada la pena de veinte años y un día de reclusión mayor por el asesinato, tres años de prisión mayor por la tenencia ilícita de armas de fuego y cincuenta mil pesetas de indemnización a los familiares del muerto.

La defensa a cargo del Letrado don Andrés Lacalle, solicita la absolución o, alternatively, que se le impongan dos años, cuatro meses y un día de prisión menor y seis meses por la tenencia de armas e indemnización de veinte mil pesetas.

La vista de este juicio ha despertado mucha expectación.

Ledo. MARTIN LIEBANA.

## Bibliografía

REVISTA "GRAN MUNDO". La revista "Gran Mundo", que dirige el ilustre escritor Agustín de Figueroa, ha publicado un magnífico número extraordinario de invierno, con profusión de láminas a color y colaboración magnífica.

Destacan las cubiertas y láminas de Serny, Víctor María Cortezo, Juan Antonio Morales, Fujita, Mary An, Fernando Sáez y Federico Blanco.

Escriben, entre otros, Agustín de Figueroa, Luis Araujo Costa, Pedro Recomera, Míner Otamendi, Antonio Ortiz Muñoz, Alfonso Sánchez, Sampelayo, Ximénez de Sandoval, Agustín de Foxá, Ana de Pombó y Manuel Díaz Crespo.

Este extraordinario de la Revista "Gran Mundo", que anuncia su pronta aparición mensual, es un éxito más de esta gran publicación.

## GUÍA DEL ESPECTADOR

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos:

CULISEO.—"Mañana será tarde". (2).

AVENIDA.—"De Madrid al cielo". (2).

CALATRAYAS.—"El gran Caruso". (2).

"Muro de hierro". (3).

GRAN TEATRO.—"Brigada 21". (3R).

CORDON.—"El recluta Bonn". (2) y "Conjura en Florencia". (3).

POPULAR.—"El recluta Bonn". (2) y "Noche de Reyes". (3).

REX.—"El fugitivo". (3) y "Camino de Río". (2).

EXPLICACIÓN.—(Para cine), 1, todos, incluso niños; 2, jóvenes; 3, mayores; 3R, mayores con reparos y 4, gravemente peligrosos.

## SALA DE FIESTAS

3'30 y 7'30, Concierto y atracciones. 7'30, Gran baile reunión de Sociedad.

Ana María Gravalos, Argüelles-Alba, Hermanos Montemar y Truchado su gran Orquesta.

## Aguilar de Campóo

Mercado de Enero, por el temporal de nieve se traslada a los días 20 y 21 del actual. Exento de impuestos.

EL ALCALDE

## RELOJERÍA LA HORA

Ventas al contado y largos plazos Vega, 27.

FARMACIAS DE GUARDIA.—Del Amado López, San Juan 25 y García G. Rebollo, Plaza de Vega, 13.

## ECCLESIA

SABADO 10 DE ENERO

Sumario

Se publica la libertad en el "mundo libre"—"The New York Times", "The Manchester Guardian" y "Ecclesia"—Enteiza virginal (editoriales).

Encíclica de Pío XII al Episcopado de las Iglesias orientales.

Radiomensaje del Papa a los católicos de la India.

El Cardenal Pizzardo elogia la labor del Instituto Católico de Estudios Sociales de Barcelona.

Voz de nuestros Prelados.

Cartas al director.

El Papa y la unidad europea.

El nuevo Cardenal de la India, monseñor Gracia.

Ayuda a los sacerdotes expulsados del Este.

Acción Católica.

Vida católica nacional. Información católica mundial. La Iglesia peruana. Crítica de espectáculos. Reportajes gráficos, etc. etc.

## ASOMBROSA LIQUIDACION

Montañas de zapatos a DIEZ pesetas

Una gran oportunidad en beneficio de nuestros clientes

Por renovación de modelos en nuestra sección de antigua Plaza de Prim, liquidación de restos a precios de regalo, en

# CALZADOS PEREZ

SECCION SAN PABLO

LA SEÑORA

## DOÑA MAXIMINA GOMEZ MORENO

Falleció el día de ayer, a los 61 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus apenados hermanos, doña Carmen, doña Genoveva y don Mariano (empleado de la Diputación provincial); hermana política, doña Carmen Hilari, sobrinos y demás familia

SUPPLICAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma de la finada y ruegan la asistencia a las honras fúnebres y funeral que se celebrará en la capilla del Hospital provincial, hoy día 16, viernes, a las DIEZ y TRES CUARTOS, y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio de San José, acto piadoso por el que les anticipan las gracias.

Casa doliente: Andrés Martínez número 45. Burgos, 16 de Enero de 1953.

"LA HUMANIDAD" Gran Funeraria.—San Juan 5.—Teléfono 2004

## SANTORAL

SANTOS DE HOY:

Ss. Fulgencio, dr., Marcelo, pp., Honorato, ob., Bernardo, Fausto, Marina, mrs., Enrique, mp.

Misa, con rito doble y color blanco, de San Fulgencio, segunda oración de San Marcelo, tercera el famulos.

SANTOS DE MAÑANA:

Ss. Antonio Abad, ab., Diodoro, pbr., Mariano, dc., Leonila, m., Rosalia, Antonio, Juan, mys., Julian, rm.

Misa, con rito doble y color blanco, de San Antonio Abad, segunda oración el famulos.

CULTOS

SAN ANTONIO ABAD DE LAS HUELGA: Hoy, después de la novena, que dará comienzo a las siete, se cantarán las primeras Vísperas del Santo y se hará la bendición de tortas.

Mañana, festividad del Santo Titular, a las once, misa solemne con sermón a cargo de don Félix Anton, coadjutor de la parroquia de San Julián y San Pedro y San Felices.

Por la tarde, a las cuatro, función eucarística y terminada esta, se hará la bendición de los animales en la explanada de la iglesia.

El lunes, día 15, a las once, tendrá lugar solemne funeral por los cofrades difuntos, predicando el mismo orador del día anterior.

El novenario de rosarios que se celebrará a partir de hoy a las 7,30 de la tarde y las misas gregorianas a las nueve de la mañana, (excepción de festivos), en la iglesia parroquial de Santa Agueda serán aplicadas en sufragio del alma de

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

## Doña Ana Moral Arana

que falleció el día 14 de los corrientes

Q. E. P. D.

La familia ruega a sus amistades la asistencia a alguno de estos actos piadosos por lo que les quedarán muy agradecidos.

Burgos 16 de Enero 1953

## PIENSOS

Venta de toda clase de piensos

ALMACENES HIJOS DE L. RAMUNDO YLLERA, S. L.

San Pedro y San Felices, 14-16

## AGENTES DE LA PROPIEDAD INMOBILIARIA

VENDO pisos económicos, uno céntrico. Traspaso locales diversas zonas, amplios, cualquier industria y bares. De Dico José Antonio 3. "Sade".

ALBILLOS. Vendo pisos libres todas zonas de 20 hasta 130.000, 11 huecos, baño.

ARRIENDOS

TOMARIA en arriendo fincas de regadío o aguas próximas. Razón: primero. Burgos, 1.

SE ALQUILA amplio y cómodo piso amueblado. Razón: primero. Burgos, 1.

ACTIVIDADES Y ACCESORIOS

FORITO S. H. P., nueve ruedas, 4 a estrenar, bien mecánica, baratas. Razón: primero. Burgos, 1.

VENDO coche DKW, ruedas nuevas, estado imborable. Razón: Victoria 59, primero.

SE VENDE remolque de la eje con cuatro ruedas a estrenar. San Justo 11.

RUBIA 9 plazas, tipo moderno en perfectas condiciones de todo. Molinillo 17.

FORD BB. 17 H. 1.800 kilos carga, freno hidráulicos, todo nuevo. Molinillo 17.

COCHE 12 plazas, propio servicio estación o pueblo bien de todo. Garaje Franco. Carretera Madrid.

OCASION coche 9 H. P., convertible en furgoneta, bien de todo, 28.000. Garaje Franco. Carretera Madrid.

COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha de servicio. Madrid 10, tercero, derecha.

SE NECESITA asistente. General Mola habitación 10.

PRECISASE chico para llevar la casa, matrimonio solo, buen sueldo. Aparicio y Ruiz 10, segundo.

CARRITERIA y herrería oficiales necesita el taller de S. Barbero de Grijalva.

MUCHACHO sepa ordenar vacas necesitase. Granja Palomares, Cruceiro San Julián.

MOZO labranza para muelas, casado, joven, necesitase, preferible tractorista. Julio Rico, Villadiego.

SIRVIENTA se necesita Barriada Vilella, calle La Iglesia 8.

NECESITO muchacha sabiendo cocinar y niñera formal. Alhucemas 3. Barriada Militar.

SE OFRECER bordadora a mano. San Lorenzo 27, segundo, izquierda. Teléfono 3073.

SE OFRECER sirvienta para par señor solo o para sacerdote con informes. Sacristía Barrota, Merced, 14, segundo.

SE NECESITA cocinera para Madrid de 30 años con informes, buen sueldo, poca familia. Generalísimo 1, tercero.

CHICA se necesita buen sueldo. La Castellana, Villanueva Pedernales, Felipe García.

SE NECESITA muchacha mayor, formal, servir poca familia. Informes: Poca Pablos, 16, segundo izquierda.

PRECISASE sirvienta con informes Victoria 29, séptimo, izquierda.

SE NECESITA muchacha para casa. Informes: Poca Pablos, 16, segundo izquierda.

SE NECESITAMOS un representante en cada pueblo. Magníficas comisiones, subvenciones. Apertado 0.049. Madrid.

SE NECESITA sirvienta para vaquería. Informes esta Administración.

SE NECESITA pastor de 14 a 17 años. Pompeyo Calvo, Palacios de Benavente.

SE NECESITA cocinera para Madrid de 30 años con informes, buen sueldo, poca familia. Generalísimo 1, tercero.

CHICA para todo necesitase matrimonio sin hijos. Aparicio y Ruiz, 16, tercero.

MUCHACHA necesitase, poca familia. Madrid 4, segundo, izquierda.

SE VENDE la herramienta de un taller de herrería en Villavieja. Modesto Pérez.

VENDO 80 aves jóvenes Leghorn poniendo. Ventorres. Brivesca

## ANUNCIOS ECONOMICOS

COMPARRIA yunque Informes: Tallor Remán, Calle Miranda, teléfono 2046.

POLLITOS un día, seleccionados Granja San Benito. Aparicio Ruiz 12, bajo. (Deiras Audencia).

POLLITOS razas Leghorn y Castellana. Incubadora Castellana, San Gil 7.

PINCAS

VENDO mil arrobas paja granilla. Francisco Ric, Pedrosa de Rioubel.

SE VENDE piso cuatro habitaciones, llave en mano, zona Vadillos. Informes San Gil, 5. Barrios.

GANADOS Y APEROS

SE VENDE ternera raza holandesa, 10 días. Granja Escobilla. Pío Alonso.

SE VENDE un vagon de vacas lecheras recién paridas, llegadas hoy a Burgos. Tratar Celerino Martínez, Vega, Fonda Pczano.

VENDO burro variedad 30 meses. Traitar en Cortes (Burgos). Bienvenido Aguilar.

VENDO burro semental 20 meses, buenas formas, 1,50 alito, en Ca. Bja. Cesar Rojo.

VENDO pareja buyes de cinco años. Raimundo Peña en Avellanosa del Páramo.

VENDO casa, Alfarcos num. 67 con cuadro libre. Razón en la miseria. Cabidos a elegir entre dcs y pollitos recién nacidos de varios días Leghorn y Castellana de gran rendimiento. Pe. Ana 31, habitación 4.

SE VENDE piso llave en mano, soleado, Sana 31, habitación 4.

SE VENDE casa, Alfarcos num. 67 con cuadro libre. Razón en la miseria. Cabidos a elegir entre dcs y pollitos recién nacidos de varios días Leghorn y Castellana de gran rendimiento. Pe. Ana 31, habitación 4.

TUBOS de cemento, de ro. cocina, baño, de urgencia y de gres. San pensia. Informes Mercedes y San Felices, 12. ría "La Mocha". Vitorres. Brivesca

CEDO habitación amueblada caballero o señorita. Fernán - González 37, segundo, derecha.

NUEBLES

CAMBIO destino, vendo despacho renacimiento. Teniente Guardia Civil. Ciudad Morco.

VENDESE escritorio matrimonio, cuarto estar, modernos, económicos. Aparicio Ruiz 18, apartamento 12.

SE VENDE sillera asiento ratón burro americana y silla niño. Razón esta Administración.

SE HAN desprendido desábanas, quien se las haya encontrado se las gratificaré en Fernán González 37, cuarto. Razón esta Administración.

MEJORES crias más leche, especial para ganados y aves. Engorde Castellano.

BOBSPIDES

ADMITIRIA dos personas pensión completa en familia, vendo cama Conde de Lozano num. 9, bajo. PISO desca matrimonio sin hijos, estable, inveterables referencias céntricas. Escriban Carnel 136, Lista Correas Burgos.

TRASPASO tienda, amplio local, poca renta. Informes esta Administración.

SE TRASPASA ultramarinos, poca renta. Informes esta Administración.

TRASPASASE mercería por enfermedad, negocio seguro, renta baja. Informar en de 3 a 5. Plaza Rey San Fernando 10, bajo.

TRASPASO vinos comestibles, vivienda, Informar a Pedro Carcedo.

VARIOS

FOTOGRAFADOS: Confección rápida y esmerada, Talleres Gráficos DIARIO DE BURGOS. Calle Victoria 13.

IMPRESOS, tarjetas, invitaciones, trabajos comerciales. Talleres Gráficos DIARIO DE BURGOS. Calle Victoria, 13.

Los DARIO DE BURGOS,

## Las quinielas deportivas

Jornada	1953
16	18 Enero
PRIMERA DIVISION	
R. Madrid - Sevilla	.....
Español - Celta	.....
Valencia - R. Sociedad	.....
Valladolid - Zatorre	.....
At. Bilbao - Santander	.....
Coruña - Barcelona	.....
Ciudad - At. Madrid	.....
Málaga - Gijón	.....
SEGUNDA DIVISION	
Kacereno - L. Palmas	.....
Alcoyano - At. Tetuan	.....
Murcia - At. Baleares	.....
Mallorca - Linense	.....
Granada - Plus Ultra	.....
Córdoba - Jaén	.....

PRECIO: 3 Ptas. Firmas

Domicilio .....

Depositado en el buzón N.º .....

\*\*\*\*\*

## Baloncesto

### Reanudación del campeonato

El próximo domingo se reanudarán los partidos correspondientes al campeonato regional de primera categoría, que hubieron de ser interrumpidos por la inclemencia del tiempo. Se celebrarán dos encuentros en las pistas de los HH. Maristas. El primero a las once horas, entre la Deportiva y el Arizana F. J., arbitrado por Serna. Y a las doce horas, en la misma cancha, se enfrentarán el Garra F. J. y el Liceo Castilla, arbitrando Revilla.

La Federación recuerda a todos los Clubs participantes en el Campeonato, asistan a la reunión semanal, que como siempre, tendrá lugar en el domicilio de la Federación, los martes, a las ocho de la noche, pues según las normas de la Nacional, el torneo actual deberá finalizar indefectiblemente en el presente mes.

## RETAZOS

Al Torrelavega no le ruedan bien las cosas y esto ha determinado la caída de su entrenador.

German ha presentado la dimisión después del último tropiezo sufrido en casa, a manos del San Andrés.

En el cargo será sustituido por Elizondo, el veterano jugador del Santander.

Otro entrenador que ha dimitido es el ex-madridista Huet, que entrenaba al Rayo Vallecano.

Animado por el buen rendimiento que le viene dando Gurillo, el Sabadell se ha lanzado a buscar nuevos valores de la cantera vascoquina.

Ahora ha probado a los vizcaínos Villota y Eguirán.

Parece que el primer examen ha sido satisfactorio.

## GUIA FACULTATIVA A

- JOSE CARAZO**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barantes y Cruz Roja  
Victoria, 36, 3.º - Teléfono 1591
- V. OJEDA CARCEDO**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos Rayos X. Metabolismo. - Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5  
Victoria, 20, 1.º - Teléfono 1667
- M. Aguado de los Mozos**  
Médico especialista en ANESTESIA  
Madrid, 1
- JOSE ALONSO**  
Medicina interna, corazón y nutrición  
RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Espolón, 32 - Teléfono 1912
- E. Vigilando Errasti**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Victoria, 16 - Teléfono 3092
- DR. SANCHEZ DIAZ**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
General Santocildes, 17, 3.º - Tel. 3247
- GUTIERREZ SESMA**  
PUERICULTOR OFICIAL  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de 10 a 12 y de 3,30 a 4,30  
San Juan, 27, 1.º
- Cleodebal Padilla**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
San Juan, 22 - Teléfono, 1655
- P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO  
Paseo, 2 - Teléfono 2231  
Cruz Roja - RAYOS X
- CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS**  
CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES  
SAN PEDRO CARDENA, 23 - TELEFONO, 2218. - SERVICIOS DE AMBULANCIA  
CONSULTA: VITORIA 10, 2.º - De 12 a 2

## Burgos y Alavés parecen tener ya dispuestos sus respectivos equipos

### El partido lo arbitrará el aragonés señor Trias

Podemos decir que el Burgos tiene ya decidida la formación de su equipo para el interesante partido de Vitoria. Ayer, en el entrenamiento de Zatorre, se perfiló la formación que puede considerarse definitiva para la próxima salida. Podemos anticipar que será el mismo que actuó frente al Caudal con una posible variación en el puesto de exterior derecho, ya que posiblemente se de entrada a Carcamo en dicho lugar.

## El optimismo caudalino fué frenado en Zatorre

### La confianza de puntuar era absoluta en Mieres

El optimismo que respiraban los del Caudal ante su partido en Zatorre era evidente y queda reflejado en los comentarios que a continuación reproducimos:

Se esperaba algo práctico en el terreno burgalés y el Caudal no pudo conseguir ni una modesta igualdad ante el equipo castellano. Este pudo adelantarse en unos lugares y dejó el "hollido" fatídico al Torrelavega, con lo que va arrastrando unas cuantas derrotas consecutivas. Está visto, también, que los últimos resultados que ha conseguido el "once" del Español — una derrota mínima en Vitoria y un empate en el infierno — han elevado la moral de los burgaleses.

Lo fácil estaba en vencer en Burgos. Después del enorme encuentro que se hizo contra los eternos rivales del Avilés, todo suponía un triunfo en Burgos. Dos puntos añádanse y se conseguirá. Porque cuando una delantera realiza dos tantos en campo extraño, nada se puede pedir ni exigir a la vanguardia del Batán. La parte defectuosa ha estado, sin género alguno de duda, en el reducto defensivo que se dejó batir hasta tres veces. Y pensando que Lozano tuvo una excelente exhibición y sobresalió su juego como algo admirable y digno de elogio.

Victoria en Burgos y derrota en Logroño. Pero al perder en Zatorre ahora habrá que pensar en salir victorioso en Las Gaunas. Ya sabemos la clase del Logroñés y como juega el "once" riojano en su propio hogar. Pero que nadie hable de la imbatibilidad del cuadro de Logroño cuando éste ha sido batido por el Sabadell. Y la hazaña de los catalanes por qué no pueden repetirla los miereses?

Una ilusión que se matchita con esta derrota en Burgos. Pocas veces tuvo tanta confianza nuestra afición en las posibilidades de puntuar su equipo. Y cuando la esperanza era mayor, vino la noticia del resultado desconsolador y un poco abultado por los goles que le hicieron al equipo mieresense. Pero todo se olvidará con tal de vencer en Logroño. Que pueda ganar, aunque la "papeleta" se haya erizado de las consabidas dificultades.

"Todo hace presagiar que el encuentro ha de resultar magnífico, lleno de interés y emoción, competido y disputado desde el principio hasta el fin, pues ambos equipos van a verse animados constantemente por sus seguidores.

Por parte del Alavés nada podemos decir. Los entrenamientos, a medida de las posibilidades, se realizan bajo las órdenes de Molinos, quien por segunda vez no podrá contar con Enrique, castigado por cuatro partidos con ocasión de la expulsión a que se vio sometido en el partido Burgos-Alavés de Copa. Este del Burgos será el tercero que deja de jugar por sanción, terminándose con el Alavés-Tarragona.

## ESTAFETA DE LA CIUDAD

### Cartas al DIARIO

Burgos, 15 de Enero de 1953.  
Sr. Director de DIARIO DE BURGOS.  
Ciudad.

Muy señor mío:

Contando con su benevolencia y en nombre de todos los vecinos de la calle de Lala Calvo y parte de los de la Plaza de Alonso Martínez, me apresuro a rogarle la inserción de las siguientes líneas, en la confianza de que encontrará eco en las autoridades a quienes compete el asunto:

Las obras del colector que afectan de modo imperioso a nuestras calles, causando los consiguientes trastornos que como buenos vecinos hemos de sufrir calladamente. Sin embargo, nuestras aceras ofrecen un aspecto deplorable, entangadas, intrasitables, llenas de hielo y barro, sobre todo en invierno. No podría echarse casaca o gravilla sobre nuestras aceras? De lo contrario estamos sujetos a padecer los peligros a que nos ocurre lo que a muchas personas que han sufrido graves caídas, como las que se han registrado esta tarde.

Quedole muy agradecido y queda de Vd. afmo. s. s. q. e. s. m.,  
UN BURGALÉS

## Ya están preseleccionados los jugadores menores de 25 años

Madrid. — El seleccionador nacional de fútbol, señor Escartín, en su diaria actuación ante los microfones de una emisora madrileña, ha manifestado que en la secretaría por la España de Fútbol obran ya los nombres de los jugadores menores de veinticinco años, que serán preseleccionados para la formación del equipo nacional B. de España y que serán convocados a partir desde los primeros días del próximo mes de Febrero.

Tarrasa. — Por primera vez ha sido escalada por dos motoristas con sus máquinas, la escarpada cumbre del pico Roto, conocido por "Turco del Montcau", que corona la agreste sierra de San Lorenzo del Munt, de unos dos mil metros de altura sobre el nivel del mar.

Los dos motoristas se llaman Rafael Robleda y Andres Casas, los cuales efectuaron la ascensión con sus motocicletas desafiando la baja temperatura y el fuerte y helado viento que reinaba. Al llegar a la cumbre, impresionaron diversas placas fotográficas demostrativas de haber realizado la prueba.

**EIZAGUIRRE, CON ANGINAS**

San Sebastián. — El portero donostiarra, Eizaguirre, se encuentra atacado de anginas, lo que seguramente le impedirá acudir a Valencia, para contener el domingo en aquella capital contra el titular.

## ESQUI

### Excursión a la Sierra

El próximo domingo, día 18 de los corrientes, organizado por la sociedad "Montañeros Burgaleses", se celebrará en Pineda de la Sierra una prueba combinada de esquí, humorística, de parejas mixtas, titulada "Saludo a la nieve".

Las inscripciones para tomar parte en la prueba pueden realizarse en Foto-Luz, Moneda, 18, siendo imprescindible que cada equipo esté formado por esquiador y esquiadora, sean o no miembros de esta sociedad.

La salida será a las ocho menos cuarto de la plaza de Prim y el regreso a las ocho de la noche.

AVISOS

Se recuerda a los señores socios que desean hacer uso del Refugio Montañero de Pineda de la Sierra, se pasen por la Secretaría de esta Sociedad para proveerles del permiso correspondiente, sin cuyo requisito no se les facilitará la entrada al mismo.

## El Brocha y Arlanza vencedores en los partidos de balonmano

Segúnábamos anunciado, anoche continuó celebrándose el campeonato local de baloncesto a siete, que tiene por escenario el frontón cubierto de la Ciudad Deportiva.

Los resultados registrados fueron los siguientes:

Brocha F. J., 1; Club Ciclista, 0.  
Arlanza F. J., 14; Proa, 5.  
A las ocho de la noche de hoy contendrán el Garra y el Club Ciclista.

## Esgrima

La sala de armas de nuestra Ciudad Deportiva está concurrencísima, dada la proximidad de los Campeonatos regionales que se verificarán este año en Barcelona.

Nuestras señoritas tiradoras se entrenan intensamente para dar una buena replica a las catalanas que como todos sabemos, tienen una gran clase, como nos lo demostraron en el último Campeonato interregional efectuado en Julio, en nuestra ciudad.

La Federación Nacional nos comunica la obligación que tienen todos los tiradores de estar federados para poder tomar parte en toda competición oficial.

## LOTERIA NACIONAL

### Premios mayores

Madrid. — Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrada hoy:

PRIMERO, 1.000.000 DE PESETAS  
11.870, Málaga, Barcelona, Madrid, Las Palmas.

SEGUNDO, 500.000 PESETAS  
51.563, Barcelona.

TERCERO, 250.000 PESETAS  
979, Murcia, Alicante, San Sebastián y Madrid.

PREMIADOS CON 15.000 PESETAS  
10.539, Madrid, Mahón, Oliva, Arceife.

12.381, Barcelona, Vélez Rubio, Zaragoza, Madrid.

16.010, Oratava, Badajoz, Gijón y BURGOS.

23.394, Madrid, Barcelona, Coruña, Córdoba.

25.927, Madrid, Lorca, Santa Cruz, Coruña.

47.923, Sevilla.

53.771, Zaragoza.

55.785, Zaragoza.

54.192, Barcelona.

51.710, Madrid

Cifra.

\*\*\*\*\*

## ESTAFETA DE LA CIUDAD

### Cartas al DIARIO

Burgos, 15 de Enero de 1953.  
Sr. Director de DIARIO DE BURGOS.  
Ciudad.

Muy señor mío:

Contando con su benevolencia y en nombre de todos los vecinos de la calle de Lala Calvo y parte de los de la Plaza de Alonso Martínez, me apresuro a rogarle la inserción de las siguientes líneas, en la confianza de que encontrará eco en las autoridades a quienes compete el asunto:

Las obras del colector que afectan de modo imperioso a nuestras calles, causando los consiguientes trastornos que como buenos vecinos hemos de sufrir calladamente. Sin embargo, nuestras aceras ofrecen un aspecto deplorable, entangadas, intrasitables, llenas de hielo y barro, sobre todo en invierno. No podría echarse casaca o gravilla sobre nuestras aceras? De lo contrario estamos sujetos a padecer los peligros a que nos ocurre lo que a muchas personas que han sufrido graves caídas, como las que se han registrado esta tarde.

Quedole muy agradecido y queda de Vd. afmo. s. s. q. e. s. m.,  
UN BURGALÉS

## Solemne Consistorio público en el Vaticano

Concluido éste, el doctor Quiroga, acompañado del correo pontificio, pasó a abrazar la imagen pétrea del Apóstol y mientras el pueblo entonaba el himno de las peregrinaciones jacobinas, en unión de su acompañante presenció el funcionamiento del pontifameiro.

En proclama capitular abandonó el templo el Cardenal Quiroga originándose al Palacio Arzobispal donde hubo una brillante recepción. Un inmenso gentío tributo calurosísimas muestras de cariño a Su Eminencia, quien desde el balcón del Arzobispado impartió su bendición al pueblo.

**RECIBEN LOS ATRIBUTOS CARDENALICIOS EL NUNCIO EN PARIS**

París. — El presidente Auricli ha impuesto el birrete cardenalicio al Nuncio Apostólico en Francia Monseñor Roncalli, en brillante ceremonia desarrollada en el palacio del Eliseo. Al propio tiempo el presidente impuso al nuevo Cardenal las insignias de la Gran Cruz de la Legión de Honor. —Efe.

**EN TARRAGONA**

Tarragona. — A mediodía se ha verificado en el templo de la Seo, la entrega por el guardia noble de Su Santidad monseñor Silvino Ghini del solideo cardenalicio y del billete de nombramiento, al Arzobispo de la diócesis tarraconense don José María Arriba y Castro.

La comitiva se organizó en el Palacio Arzobispal, llegando hasta la puerta del templo donde las primeras autoridades y numerosas representaciones recibieron al Prelado besando reverentemente su anillo pastoral.

El Cardenal en unión de su séquito se situó en su trono del altar mayor del templo. Inmediatamente después hizo su solemne entrada en la Catedral el marqués de Ghini quien al llegar frente a Su Emma. saludó a éste militarmente, pronunciando un corto discurso de reconocimiento a los méritos del Prelado. El Arzobispo-Obispo de Barcelona doctor Modrego dió lectura, en italiano, al billete de nombramiento y después el correo pontificio hizo solemne entrega del solideo al nuevo Cardenal que lo impuso sobre su cabeza. A continuación pronunció un magnífico discurso.

Concluida la ceremonia la inmensa multitud de fieles que llenaba completamente el templo, entonó un solemne Te Deum Laudamus y con el mismo ceremonial que a la entrada el correo pontificio el regreso a Palacio Arzobispal, verificándose luego una brillante recepción.

Todo el pueblo tarraconense se sumó al homenaje rendido a su ilustre Prelado con motivo de su elevación al Cardenalato. —Cifra.

**CONSISTORIO SECRETO Y FIN DEL GRAN CONSISTORIO**

Ciudad del Vaticano. — Antes de retirarse los Cardenales de la Basílica de San Pedro, una vez terminado el Consistorio público, se ha celebrado otro Consistorio secreto con el Pontífice, en este Consistorio el Pontífice entregó a los nuevos Principes de la Iglesia sus anillos

de Cardenales y les asignó sus iglesias titulares en Roma, de nuevo en el orden en que fueron creados.

El Consistorio secreto, que empezó a las 11,45 terminó a las 12,15 media hora después. Poco antes de terminar Su Santidad anunció el nombramiento de uno de los nuevos Cardenales, monseñor Roncalli, actual Nuncio en Francia, como patriarca de Venecia.

Con ello terminó el gran Consistorio de 1953, tras casi una semana de ceremonias y rituales.

La ausencia de los Cardenales Vyszinsky y Stepinac, en territorio comunista, arrojó una sombra de tristeza sobre todas las ceremonias. —Efe.

La necesidad de los desvalidos es constante. Constante debe ser también nuestra caridad. No nos olvidemos, como burgaleses, del Asilo de Ancianos Desamparados a la hora de repartir donativos.

Para aliviar catarros, dolores de costado, de pecho, de espalda y de riñones,

EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

Trinchera doble tela, 70 duros  
Rebeca fantasía, 5 duros

¿Qué le dice esto?

antes de comprar, ha de examinar los escaparates de

**ALMACENES "CAMPO"**

Así conocerá los precios mejores de estos tiempos en la diversidad de artículos que se ponen a la venta como

RESTOS DE

**ALMACENES "CAMPO"**

COMPRE AQUÍ MUCHO POR POCO DINERO

## El Campo

POR ELISEO DE PABLO

## Se inicia la baja de precios en el mercado huevero

### Obedece a que la demanda remite y a que la puesta aumenta paulatinamente

Después de alcanzar el índice máximo en la actual temporada durante las fiestas que acababan de concluir, los precios de los huevos están entrando en la etapa de declive. La demanda ha sido normal de consumo y, por añadidura, la puesta va en aumento. Perfectamente normal aquella como esta tendencia, puesto que obedece a la eterna ley de la oferta y de la demanda y, sobre todo, a la de disponibilidades de mercancía.

Por cierto que no estará de más una pequeña digresión en relación con las explotaciones avícolas. Debe tenerse en cuenta que el año avícola natural no coincide con el año natural. Realmente aquel empieza cuando las pollitas rompen a poner y cuando las gallinas viejas terminan la muda y reanudan la postura. En Enero concluye el cambio de plumaje y en este mes los pollitos nacidos entre Diciembre y Marzo deben dar buenos productos. En caso negativo no debe dudarse de sacrificarlos o venderlos porque demuestran que son y serán malas ponedoras. También en este mes debe terminarse la formación de los grupos reproductores, eligiendo las hembras de diez y doce meses que se hayan revelado como ponedoras de calidad y las gallinas de segunda, o a lo sumo de tercera puesta, pero nunca de más de tres años. Los gallos deben tener, como máximo, veinte meses y, como mínimo, diez, elegidos entre los hijos de gallinas que hayan sido o sean muy ponedoras. Si las aves permanecen en régimen de clausura en razón del tiempo, resulta indispensable darles harina de carne o de pescado y mantener a su alcance arena, conchilla de ostra y carbón vegetal, porque estas materias activan la puesta y facilitan al organismo de las aves los elementos necesarios para la mejor formación del huevo.

Y dicho esto, volvamos al ambiente mercantil propiamente dicho para asentir, sobre informaciones de última hora, las afirmaciones que hacíamos al principio:

Alcázar de San Juan.—Aunque los precios se mantienen entre 27 y 28 pesetas la docena, se espera que descenderán rápidamente. Esta sensación se aprecia en el mercado, en donde es visible la reducción del consumo y el aumento de la oferta.

Avila.—A 22-23 pesetas en la capital.

Córdoba.—Tendencia a bajar. Se compran en el mercado a 26-27.

Ubeda. (Jaén). — A 2'25 y 2'50 por unidad. Tendencia floja.

Alava.—En baja, a 20-22 pesetas.

Medina del Campo.—Mercado bien abastecido. A 22-23 pesetas. Torrelavega.—Han bajado a 27 pesetas docena los de la región y a 23 los del interior de Castilla. El descenso en estos últimos es de cuatro pesetas.

Villanueva de la Serena.—A 26 y 27 pesetas.

Talavera de la Reina.—A 23 y 24 pesetas.

Segovia.—A 24 y 25 en el mercado de la capital.

Gerona.—A 22 y 23 pesetas docena.

## Sección financiera

### Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios

JUNTA GENERAL

El próximo domingo, día 18, y hora de las 12 de la mañana se celebrará junta general de esta Mutua de Incendios en los locales de la Cámara de Comercio, San Carlos 1, primero; a la que se convocan a todos los asegurados.

La directiva

El próximo domingo se reanudarán los partidos correspondientes al campeonato regional de primera categoría, que hubieron de ser interrumpidos por la inclemencia del tiempo. Se celebrarán dos encuentros en las pistas de los HH. Maristas. El primero a las once horas, entre la Deportiva y el Arizana F. J., arbitrado por Serna. Y a las doce horas, en la misma cancha, se enfrentarán el Garra F. J. y el Liceo Castilla, arbitrando Revilla.

La Federación recuerda a todos los Clubs participantes en el Campeonato, asistan a la reunión semanal, que como siempre, tendrá lugar en el domicilio de la Federación, los martes, a las ocho de la noche, pues según las normas de la Nacional, el torneo actual deberá finalizar indefectiblemente en el presente mes.

## RETAZOS

Al Torrelavega no le ruedan bien las cosas y esto ha determinado la caída de su entrenador.

German ha presentado la dimisión después del último tropiezo sufrido en casa, a manos del San Andrés.

En el cargo será sustituido por Elizondo, el veterano jugador del Santander.

## ESQUI

El próximo domingo, día 18 de los corrientes, organizado por la sociedad "Montañeros Burgaleses", se celebrará en Pineda de la Sierra una prueba combinada de esquí, humorística, de parejas mixtas, titulada "Saludo a la nieve".

Las inscripciones para tomar parte en la prueba pueden realizarse en Foto-Luz, Moneda, 18, siendo imprescindible que cada equipo esté formado por esquiador y esquiadora, sean o no miembros de esta sociedad.

La salida será a las ocho menos cuarto de la plaza de Prim y el regreso a las ocho de la noche.

AVISOS

Se recuerda a los señores socios que desean hacer uso del Refugio Montañero de Pineda de la Sierra, se pasen por la Secretaría de esta Sociedad para proveerles del permiso correspondiente, sin cuyo requisito no se les facilitará la entrada al mismo.

## El Brocha y Arlanza vencedores en los partidos de balonmano

Segúnábamos anunciado, anoche continuó celebrándose el campeonato local de baloncesto a siete, que tiene por escenario el frontón cubierto de la Ciudad Deportiva.

Los resultados registrados fueron los siguientes:

Brocha F. J., 1; Club Ciclista, 0.  
Arlanza F. J., 14; Proa, 5.  
A las ocho de la noche de hoy contendrán el Garra y el Club Ciclista.

La sala de armas de nuestra Ciudad Deportiva está concurrencísima, dada la proximidad de los Campeonatos regionales que se verificarán este año en Barcelona.

Nuestras señoritas tiradoras se entrenan intensamente para dar una buena replica a las catalanas que como todos sabemos, tienen una gran clase, como nos lo demostraron en el último Campeonato interregional efectuado en Julio, en nuestra ciudad.

La Federación Nacional nos comunica la obligación que tienen todos los tiradores de estar federados para poder tomar parte en toda competición oficial.

## CINE COLISEO

### "Mañana será tarde"

Complicados proclamamos la calidad artística, honda humanidad y claros méritos de este film italiano, acreedor a nuestros elogios.

Con valentía, hondura espiritual y exacta y cristiana visión del problema, se trata en el film la cuestión vital de la educación y formación de la infancia de hoy y especialmente de los adolescentes que, en el tránsito peligroso de la pubertad, rondan el peligroso precipicio de la deformación de sus principios morales y católicos. Pero al tratar con suma tateo y exquisita delicadeza tema tan dificultoso, Vittorio de Sica ha sabido llevar al ánimo del espectador, de principio a fin de la película, la impresión real de que la conjunción racional de los modernos y viejos sistemas pedagógicos, puede dar óptimos frutos en los jóvenes de ahora, abriendo los ojos a la tangible realidad de la vida, sin malicia, sin viciedades ni desviaciones.

De obra singular puede catalogarse, pues, esta película, plena de espíritu cristiano, elogiada unánimemente y aceptada sin reservas por la más exigente crítica. Film que encierra provechosas lecciones para la juventud y también para los adultos.

Vittorio de Sica, el famoso realizador italiano, logra con "Mañana será tarde", en su doble función de director y actor, unos de los triunfos más resonantes de su carrera cinematográfica, encarnando el más humano de los papeles de esta maravillosa obra de Leonidas Moguy. El también ha sabido sacar el máximo provecho a las amplias posibilidades artísticas de la delicada Pier Angeli, cuyo trabajo interpretativo cautiva, emociona y asombra. A su lado interviene un numeroso grupo de actores, adultos y niños, siendo éstos, por su naturalidad y expresión, quienes se convierten en auténticos y simpáticos "héroes" de la cinta.

El próximo domingo, día 18, y hora de las 12 de la mañana se celebrará junta general de esta Mutua de Incendios en los locales de la Cámara de Comercio, San Carlos 1, primero; a la que se convocan a todos los asegurados.

La directiva

## AVENIDA

### "De Madrid al Cielo"

Película modestísima. Creemos que es esta la definición que mejor va a esta película. Trátase de una producción española, que cae dentro de esta esfera de evidente postulación que actualmente viene atravesando nuestra cinematografía.

En su argumento se nos presenta la llegada de una muchacha provinciana a Madrid, a principios de siglo, acompañada de su madre y una hermana pequeña, las cuales han de pasar miles de angustias hasta lograr alcanzar el triunfo.

En definitiva, el asunto está hecho para que María de los Angeles Morales se luzca en unas cuantas interpretaciones; pero la verdad es que estas tampoco lograrán adecuada altura lírica y no llegan, ni con mucho, a lo que se consiguió en "Teatro Apolo". Por lo demás, la película, con escaso o nulo interés, resulta sosa y reiterativa.

La interpretación es, asimismo, poco notable. La pareja central la encabezan María de los Angeles Morales y Gustavo Rojo.

Resumiendo: una película modestísima, que no trae nada nuevo a nuestro cine, tan necesitado de savia renovadora.

## CRUCIGRAMA

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

## LA SANTIAGO

La necesidad de los desvalidos es constante. Constante debe ser también nuestra caridad. No nos olvidemos, como burgaleses, del Asilo de Ancianos Desamparados a la hora de repartir donativos.

Para aliviar catarros, dolores de costado, de pecho, de espalda y de riñones,

EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

Trinchera doble tela, 70 duros  
Rebeca fantasía, 5 duros

¿Qué le dice esto?

antes de comprar, ha de examinar los escaparates de

**ALMACENES "CAMPO"**

Así conocerá los precios mejores de estos tiempos en la diversidad de artículos que se ponen a la venta como

RESTOS DE

**ALMACENES "CAMPO"**

COMPRE AQUÍ MUCHO POR POCO DINERO

La Federación recuerda a todos los Clubs participantes en el Campeonato, asistan a la reunión semanal, que como siempre, tendrá lugar en el domicilio de la Federación, los martes, a las ocho de la noche, pues según las normas de la Nacional, el torneo actual deberá finalizar indefectiblemente en el presente mes.

## RETAZOS

Al Torrelavega no le ruedan bien las cosas y esto ha determinado la caída de su entrenador.

German ha presentado la dimisión después del último tropiezo sufrido en casa, a manos del San Andrés.

En el cargo será sustituido por Elizondo, el veterano jugador del Santander.

## ESQUI

El próximo domingo, día 18 de los corrientes, organizado por la sociedad "Montañeros Burgaleses", se celebrará en Pineda de la Sierra una prueba combinada de esquí, humorística, de parejas mixtas, titulada "Saludo a la nieve".

Las inscripciones para tomar parte en la prueba pueden realizarse en Foto-Luz, Moneda, 18, siendo imprescindible que cada equipo esté formado por esquiador y esquiadora, sean o no miembros de esta sociedad.

La salida será a las ocho menos cuarto de la plaza de Prim y el regreso a las ocho de la noche.

AVISOS

Se recuerda a los señores socios que desean hacer uso del Refugio Montañero de Pineda de la Sierra, se pasen por la Secretaría de esta Sociedad para proveerles del permiso correspondiente, sin cuyo requisito no se les facilitará la entrada al mismo.

## El Brocha y Arlanza vencedores en los partidos de balonmano

Segúnábamos anunciado, anoche continuó celebrándose el campeonato local de baloncesto a siete, que tiene por escenario el frontón cubierto de la Ciudad Deportiva.

Los resultados registrados fueron los siguientes:

Brocha F. J., 1; Club Ciclista, 0.  
Arlanza F. J., 14; Proa, 5.  
A las ocho de la noche de hoy contendrán el Garra y el Club Ciclista.

La sala de armas de nuestra Ciudad Deportiva está concurrencísima, dada la proximidad de los Campeonatos regionales que se verificarán este año en Barcelona.

Nuestras señoritas tiradoras se entrenan intensamente para dar una buena replica a las catalanas que como todos sabemos, tienen una gran clase, como nos lo demostraron en el último Campeonato interregional efectuado en Julio, en nuestra ciudad.

La Federación Nacional nos comunica la obligación que tienen todos los tiradores de estar federados para poder tomar parte en toda competición oficial.



## MI VIDA ENTRE LOS CANIBALES

### Capítulo X

“No comeremos más hombres, misionero, pero déjanos comer los que ya están cocidos...”

Me negué y los canibales enterraron los restos de su festín. Aquella noche dormí en la casa comunal y a la mañana siguiente desperté con un cráneo apretado contra mi mejilla

RESUMEN DE LO PUBLICADO: El padre André Dupeyrat, explorador y misionero entre los papúes, no cree más que a medias en las promesas que le hacen éstos de cesar en sus costumbres caníbales. Prosigue en este capítulo su festín. Anteriormente ha hablado de la vida cotidiana de los papúes de números anteriores).

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

### Plan infantil para poner fin a la guerra de Corea

Orlando (Florida). — Un niño de 10 años llamado David Woods, ha sugerido al comandante de una base cercana un plan para desarmar a las tropas comunistas sobre una colina en Corea. David, envió esta carta al coronel Louis Coira: “Quisiera que usted pudiese retirar a todos sus hombres de la Colina del Triángulo. Con ello, los rojos podrían ocuparla. Entonces, tomando un imán eléctrico, enganchado a una gruesa cadena y a un cable eléctrico, podría engancharlos a su vez a un helicóptero. Después, el helicóptero y el imán, podrían dar dos tres vueltas a la colina, con lo que se arrastrarían todos los cañones y fusiles de los rojos. Hecho esto, nuestros hombres los capturarían fácilmente. El coronel Coira, contestó a esta carta explicando que no se disponía de un helicóptero lo suficientemente potente, como para arrastrar tanto peso.

### El arte de discutir

Si algún sujeto le busca pleito, Vd. puede seguir 4 caminos: 1) abofetear al insolente; 2) volverle la espalda; 3) emprender acalorada discusión inútil; 4) seguir la técnica comprobada y casi infalible que cita SELECCIONES de ENERO para convencer al prójimo y salir airoso en las discusiones. Lea este gracioso e instructivo artículo en su revista favorita, ya a la venta, la cual le brinda además otros 25 artículos y el libro resumido del mes «La Borrasca».

## Truman se despidе como presidente de su pueblo

### Confía en que la determinación y unidad del mundo libre permitan alcanzar una larga era de paz

Washington. — El presidente Truman ha pronunciado ante los micrófonos de la radio y las cámaras de televisión, desde la mesa de su despacho en la Casa Blanca, un discurso de despedida a la nación, en el que hizo historia de la labor realizada por Estados Unidos durante los ocho años de su gestión. Indicó que probablemente la Historia conocerá el período de su presidencia como el de la “guerra fría” pero que también señalará que en aquellos años fue fijado el camino para ganarla. Señaló la gran diferencia que existe entre la situación presente en que Estados Unidos arrostró sin vacilaciones su papel directivo en la política internacional y aquella creada después de la primera guerra mundial por causa de la inhibición norteamericana y desunión entre los países libres que determinó las agresiones a Etiopía, Austria y Checoslovaquia y, finalmente, la segunda guerra mundial. El presidente Truman manifestó que, a su juicio, el hecho más trascendente ocurrido durante su mandato es la actuación norteamericana en Corea. Rechazó la sugerencia de que se desarrollara allí una guerra atómica con todas sus consecuencias y afirmó que (s) es totalmente irreflexivo para un hombre racional. En la última parte de su discurso Truman expuso su esperanza de que el mundo comunista, por “carácter de fuerza básica”, estar fundamentado en el ateísmo y en la esclavitud, con temor constante de su propio pueblo, se demostrará o evolucionará alguna día. Sus últimas palabras fueron para hacer patente la confianza que tiene en que pueda lograrse una gran era de paz en la que los adelantos de la ciencia y el trabajo de todos, permitan llegar a una nueva era en que se termine con la pobreza y la miseria humanas en toda la Tierra. “Dios nos bendiga a todos”, dijo por último, cerrando su discurso.

Apícola Comercial, S. L. Avda. José Antonio, 31. — Madrid. Aviso a nuestros suscriptores. Desde el día 21 del corriente Noviembre, pueden nuestros suscriptores hacer efectivos sus cosechos de miel al nuevo precio de pesetas ONCE el kilo. Pásenos sus Instrucciones. Nuevo precio de la colmena de renta. Admitimos suscripciones, al precio de PESETAS NOVECIENTAS, con renta de DOCE kilos de miel al año.

(El padre Dupeyrat, acompañado de su amigo papúe Garpui, fué testigo de un festín canibal en un poblado del interior. A su llegada los habitantes huyeron, dejando las huellas macabras de su festín. Me encienre rodeado de restos humanos, recién preparados por los canibales para su panagruelico banquete. No dudé un solo instante de que aquellas gentes volverían. Era, pues, preciso hallar una solución al problema planteado por aquel festín, inopinadamente interrumpido por mí. ¿Qué hacer con aquellos restos humanos? Estaban apilados en torno al horno y en su interior, constituyendo sin duda, los cuerpos de dos o tres individuos en total. La voz de mi apostado me ordenaba permanecer allí para no dejar que los acontecimientos siguieran su curso. Tenía que quedarme y aprovechar la horrible circunstancia para imbuir a aquellas gentes un principio de civilización. Era natural que no podía seguir en el poblado y permitir que los canibales prosiguieran su horrible festín. Mi presencia hubiera sido, en tal caso, una aprobación tácita. Mi deber era permanecer allí, pero no cabía duda que cualquier exigencia desmedida (para ellos), podía provocar su rebelión y mi muerte. En tal caso, mi cuerpo iría a hacer compañía a los que se amontonaban en el interior del horno. Bien es cierto que tenía a Galopui y sus cuatro hombres para protegerme. Pero era temerario confiar en ellos, pues también corrían, por su parte, el riesgo de ser aniquilados. Después de todo, no pertenecían a aquella tribu. También estaba a mi favor la reputación de “espíritu” que me acompañaba. Y finalmente, tenía a Dios conmigo. “ALGUNOS GUERREROS QUERIAN MATARME...”. En este punto de mis reflexiones, me sorprendió una llamada de Galopui. “Misionario! ¿Dónde está? — gritó. — Demasiado lo sabes... Aquí, en el poblado — respondí. ¡Baja! Pero ven pronto... A los dos minutos desapareció Galopui, lanzando miradas cohibidas a derecha e izquierda, sin atreverse siquiera a levantar los ojos. — Tenía mis razones para impedir que bajaras al poblado — dijo —. Pero tu corazón te mandó venir. Ahora tu corazón está triste por lo que has visto... Y al decir esto señaló con el índice los pedazos desperdigados por el suelo, añadiendo: — Estas gentes son como perros y ahora me avergüenza de haberlos llamado amigos. Aquello resultaba paradójico... Quien pronunciaba estas palabras era Galopui, que seis meses antes había celebrado un festín canibal en su propio poblado, según el mismo explicó ingenuamente al principio de nuestra amistad. Y sin embargo, al hacer la reflexión se le veía sincero. — Tu reputación — prosiguió Galopui — ha llegado hasta este poblado. Pero tú no vives aquí como vivían entre nosotros; desconoces tus costumbres y tus palabras. Lo único que han oído de ti, es que eras un “gran espíritu” y prohibes matar y comer carne humana... Al enterarse por mi mensaje que tú llegabas, han sentido temor y han huido a la selva. — Todo es cierto... Pero unos guerreros me esperaban en la entrada del poblado para matarme. — Han procedido como nosotros cuando llegaste por primera vez... Han querido asegurarse que eras un espíritu y se han escapado al ver que así era. Me lo han dicho. Ahora se avergüenzan de volver al poblado mientras tú estás. Reflexioné unos momentos. Luego pregunté a Galopui: — ¿Cómo se llama el jefe de este poblado? — Chrevari. — ¿Ve en su busca; quiero hablarle. Procura que acuda con algunos ancianos tan sólo, sin armas y sin guerreros. No precise aguardar demasiado tiempo. Chrevari apareció, precedido por Galopui y seguido por tres viejos de largas barbas. “TE MIRO Y PRONUNCIO TU NOMBRE...”. Parecían atemorizados y avergonzados. De la primera mirada observé que no habían acudido sólo como Galopui a Galopui. Iban sin armas, pero se cambiaba la selva inmediata estaba llena de guerreros armados hasta los dientes. Decidí que lo mejor era reaparecer no habiéndolo visto. — Chrevari — dije con gran solemnidad — Te miro y pronuncio tu nombre... Al oír la fórmula de salutación indígena, el jefe del poblado sonrió y me tendió la mano. Aquel gesto debía haber sido aconsejado por Galopui, indicándole, sin duda, al mismo tiempo que las saluciones propias del país eran demasiado embarazosas y que habían sido sustituidas por mi con un apretón de manos. Estreché la mano que el día anterior había matado hombres y aquel mismo día los había despedazado, igual que un carnicerío descuartiza un cordero. Chrevari era de corta estatura, enjuto y nervioso. Su rostro estaba adornado por una gruesa nariz, bajo la cual se abría una boca de labios delgados en la que no había un sólo diente. Aparentaba unos cincuenta años, edad muy avanzada en aquel país, donde la vida es tan breve. Un turbante sucio arpillado en torno al cráneo y ligeramente inclinado hacia atrás, le daba al rostro un aspecto desaliado y triste. Chrevari debía ser calvo. Sin embargo, algunos mechones grises adornados con dientes de perro le caían junto a las orejas. Su frente ancha y abombada brillaba como el ala de un cuervo. A pesar de aquel aspecto poco halagador, Chrevari parecía inteligente y lleno de autoridad. Debía de ser un guerrero de fama, pues todos le tenían un gran respeto. Una vez efectuados los saludos, nos dirigimos a la casa comunal. Ya sentados allí y después de largo silencio mutuo requerido por la etiqueta tomé la palabra. — ¿Por qué tus hombres han huido cuando nos acercábamos? — Mi amigo Galopui sólo dijo tu nombre, sin nombrar el suyo. Tuviéme miedo y nos escapamos. Eso es todo... — ¿Y, todo esto? — le dije, mostrándole con gesto amplio el horno, la hoguera y los bambúes. — Chrevari desvió la mirada sin decir nada. — Escucha Chrevari: tengo el corazón enfermo a causa de vuestras malas costumbres. Matáis hombres y os los coméis. Alzáis que obráis así para satisfacer los espíritus de vuestros antepasados, pero vuestro antepasados estaban equivocados. Yo soy un enviado del Espíritu Supremo, cuyo poblado está allá arriba... Levanté el índice hacia el cielo y tras un breve silencio, proseguí mi sermón, procurando que estuvieran siempre al alcance de aquellos pobres seres primitivos: — El jefe de los jefes, de los hombres y de los espíritus me ordena decir a vosotros, los “verdaderos hombres”, que no hay que matar a los semejantes y que si un hombre muere, hay que respetar su cuerpo... Llamarás a cuatro o cinco de los guerreros que tienes escondidos en el bosque... Chrevari volvió la cabeza y fingió demostrar sorpresa al ver los guerreros que él mismo había dispuesto entre los árboles. Proseguí con autoridad: — Que vengan sin armas y ayudados por Galopui y sus ancianos, recojan todos los pedazos de carne, las cabezas y los huesos; los envolverán en hojas de plátano e irán a enterrarlos en la jungla. He dicho.

Comprendí que si ejecutaban mis órdenes, aprovecharían mi marcha para desenterrar los pedazos y el festín proseguiría... aunque algo retrasado. Pero por lo menos, yo habría demostrado mi autoridad y proclamaré mi opinión, que sería discutida durante meses y terminaría por influenciar la mentalidad de aquellos primitivos. “ESTA ES LA ORDEN DEL GRAN ESPIRITU”. Chrevari me escuchó en silencio. De vez en cuando se sacaba con los dedos, que luego limpiaba ostentosamente en sus pliegues. Se volvió hacia Galopui, pero esto se hallaba ocupado en frotarse conscientemente el dedo yordo del pie derecho sin dejar de masticar un momento la nuez de arca. Yo fumaba un cigarrillo aparentemente tranquilizador, pero rogando interiormente a mi ángel guardián que me ayudara a salir de aquel mal paso. De pronto, Chrevari se decidió a hablar: — Mi amigo Galopui me ha dicho que había que obedecer tus palabras. Tanto él como yo, tenemos las mismas costumbres. El ha abandonado las que tú juzgas malas. Yo haré como él: no mataré más hombres y no comeremos sus carnes. Pero ¡por favor! déjanos comer estas que ya están cocidas... — No. Chrevari: sólo tengo una palabra. Es orden del Gran Espíritu. Se hizo un nuevo silencio, acompañado de nueva ansiedad y nuevos rezos por mi parte. — Por fin, Chrevari, se levantó y dirigiéndose a sus guerreros les gritó: — ¿Qué hacéis ahí? Vuestro tataro va a echar raíces si estáis tanto tiempo sentados. Veid... tú, tú y tú... — pronunció cinco nombres y prosiguió su discurso... Este que se halla sentado a mi derecha y que tiene la piel blanca viene de las regiones donde el cielo toca la tierra (el horizonte). Ahí se halla la entrada del poblado del Gran Espíritu, jefe de los Espíritus, quien le ha enviado a nosotros para ordenarnos que enterramos a estos pedazos de cerdos que vamos a comer... Palabra de honor... Vamos a enterrarlos. Es mi orden.

UNA NOCHE DE PESADILLA Los guerreros, a los que se unieron muy pronto otros grupos, comenzaron a recoger los tristes despojos, envolviéndolos en hojas de plátano. Con su carga macabra se dirigieron hacia la jungla, sin dejar un instante de cantar. No les seguí para comprobar si ejecutaban mis órdenes. Para qué? Poco a poco y por pequeños grupos, los habitantes fueron regresando al poblado. Como si nada hubiera ocurrido, la vida de aquellas gentes volvió a adoptar su ritmo de siempre. Anochece ya. Me sentí cansado, desanimado y rehusando el plato que me ofrecieron, me envolví en mi manta y me eché en un rincón de la choza comunal. A los pocos minutos, rendido por la fatiga y las emociones, concillé el sueño. Entretanto, Chrevari y Galopui, rodeados del consejo de ancianos, discutían sus asuntos. Mi sueño fué interrumpido bruscamente. El humo sofocante del hogar, las numerosas pulgas y los ronquidos de los indígenas tendidos a mi alrededor y el calor de la fiebre tropical que parecía invadirme a intensas oleadas, todo contribuyó a esterbar mi reposo. En un momento dado extendí el brazo para buscar maquinalmente un poco de frescor. Mi mano tocó con una cosa dura, redonda, lisa y fresca. Su tacto resultaba agradable. Medio dormido, la atraje hacia mí y sin preocuparme de nada volví a dormirme.

EL CRÁNEO DEL HOMBRE MAS GRANDE DEL MUNDO Al día siguiente me desperté con un cráneo junto a mi mejilla. Era ya de día y a mi alrededor, los indígenas me contemplaban con respeto. Galopui sonreía. — Este cráneo — me dijo Chrevari — es del hombre más grande del Mundo. Su nombre fué Dzabulit. Era jefe de una tribu enemiga de la nuestra. Mató a algunos de mis hombres, comiéndose luego sus hijos. Pero nosotros, en esta tribu, fuimos todavía más fuertes. Juramos tener su cabeza. Durante muchas lunas salimos en su cacería. Por fin, un día lo sorprendimos cuando todavía estaba con vida. Conservo su cráneo con orgullo, pues su valentía está ahora en mí... Se interrumpió de pronto, comprendiendo que cometía un error al explicarme todo aquello. Y se apresuró a añadir: — Eran costumbres todo aquello... Ahora que tú has venido y nos has hablado, todo ha cambiado. Me miró un instante y continuó tras alguna duda: — Pero ¡tú también eres un hombre fuerte y gran jefe, puesto que nuestras lanzas y flechas no han sido lanzadas contra ti y el cráneo de Dzabulit se ha acercado a ti durante el sueño. Dices que nos debemos comer más hombres. Eso está bien. Pero tú, cuántos hombres has comido y cuántos cráneos conservas en tu choza?

Comprendí que si ejecutaban mis órdenes, aprovecharían mi marcha para desenterrar los pedazos y el festín proseguiría... aunque algo retrasado. Pero por lo menos, yo habría demostrado mi autoridad y proclamaré mi opinión, que sería discutida durante meses y terminaría por influenciar la mentalidad de aquellos primitivos. “ESTA ES LA ORDEN DEL GRAN ESPIRITU”. Chrevari me escuchó en silencio. De vez en cuando se sacaba con los dedos, que luego limpiaba ostentosamente en sus pliegues. Se volvió hacia Galopui, pero esto se hallaba ocupado en frotarse conscientemente el dedo yordo del pie derecho sin dejar de masticar un momento la nuez de arca. Yo fumaba un cigarrillo aparentemente tranquilizador, pero rogando interiormente a mi ángel guardián que me ayudara a salir de aquel mal paso. De pronto, Chrevari se decidió a hablar: — Mi amigo Galopui me ha dicho que había que obedecer tus palabras. Tanto él como yo, tenemos las mismas costumbres. El ha abandonado las que tú juzgas malas. Yo haré como él: no mataré más hombres y no comeremos sus carnes. Pero ¡por favor! déjanos comer estas que ya están cocidas... — No. Chrevari: sólo tengo una palabra. Es orden del Gran Espíritu. Se hizo un nuevo silencio, acompañado de nueva ansiedad y nuevos rezos por mi parte. — Por fin, Chrevari, se levantó y dirigiéndose a sus guerreros les gritó: — ¿Qué hacéis ahí? Vuestro tataro va a echar raíces si estáis tanto tiempo sentados. Veid... tú, tú y tú... — pronunció cinco nombres y prosiguió su discurso... Este que se halla sentado a mi derecha y que tiene la piel blanca viene de las regiones donde el cielo toca la tierra (el horizonte). Ahí se halla la entrada del poblado del Gran Espíritu, jefe de los Espíritus, quien le ha enviado a nosotros para ordenarnos que enterramos a estos pedazos de cerdos que vamos a comer... Palabra de honor... Vamos a enterrarlos. Es mi orden.

DON Miguel está siempre próximo a nosotros. Lo sentimos tanto en lo íntimo de nuestro ser y nuestra mentalidad, que tomar sus libros es tanto como entrar en diálogo directo. Por otra parte, no se puede poner nadie en contacto con nuestra cultura contemporánea, sin tropezar con su nombre ilustre. No hace mucho ha salido de las planchas un libro de Marjorie Grane sobre Existencialismo, y no ha habido más remedio que añadir al repertorio de ideas las de Unamuno.

Hace bastantes años, cuando don Miguel venía a Madrid (raras veces) se aposentaba en la Residencia de Estudiantes (Fortuní, 7) y hacia vida común con nosotros. Llegó a hacer buena amistad conmigo, tal vez porque yo era vasco, como él, y aunque los vascos pensamos con hiperbólicas, nos entendemos perfectamente.

Yo no sé si le molestaba que dijieran de él que cultivaba la paradoja por sistema. Se lo dije en una ocasión y me contestó: “Mis paradojas de hoy serán las verdades comunes de mañana”. El caso es que las raras veces que venía a Madrid, yo le ofiaba de “amado Teótimo” y, bien andarán que era, nos dábamos unos paseos por los bosques. El hablaba mucho y a mí no me dejaba meter baza. Pero no pontificaba jamás. Se limitaba a contar anécdotas de éste, del otro y de él de más allá, y siempre contra esto y aquello. Claro que a los tres o cuatro días ya comenzaba a repetirse (¡alguna vez había que llegar al fondo del yorzo!), pero las contaba con tal frescura, lozanía y yarbo, que siempre parecían nuevas.

Recuerdo que en cierta ocasión, durante la época monárquica, le dimos un banquete en Fornos. Mi comensal de frente era Valle Inclán. Algunos de mis “ad-láteres” se frotaban las manos de gusto con la esperanza de que al final del ágape pronunciaría el recter de Salamanca un discurso demoleedor contra todo lo humano y divino. Valle Inclán me sonreía a través de las gafas, como diciéndome: “¡Verá usted lo que es bueno!”

Y, efectivamente, se levantó a hablar Unamuno, en aquel tono llano y cachazudo que le era habitual, y dijo tales cosas tan humanas, ascendentales... y tradicionales, que comenzó a despertarse la indignación entre los comensales, considerándose estafados. Sus últimas palabras, poco más o menos, fueron estas: “La fe ligión, y perdonaarme la comparación irreverente, es como la solitaria; la llevamos prendida en nosotros, amarrada a nosotros. Durante la juventud creemos que la hemos perdido; pero en la vejez notamos que continúa agarrada a la cabeza y que además sigue echando anillos”. Estalló una gritería de ordoago a la grande; le llamaron “cura vasco”, pero él salió del comedor conmigo y además sonriéndose.

Por e leamino me dijo: “Creían que iba a hacer el discurso “de ellos” y se indignan porque he hecho “el mío”.

En cierta ocasión quiso otorgarle una condecoración el Rey don Alfonso; pero temiendo que saliese con el ex-abrupto, le echó a Romanones. El conde le llamó Acuña don Miguel y aquel le dijo: — Don Miguel... Hemos pensado en Consejo de Mi-

## A LA VISTA DE LOS HOMBRES ANECDOTAS de D. Miguel de Unamuno

Por Antonio J. ONIEVA

Unamuno era un pensador de la valla de usted merece una importante condecoración y estamos resueltos a concedérsela; francamente, antes de proponérsela a Su Majestad queríamos conocer el parecer de usted. Si no la acepta, no he dicho nada; si la acepta, los honrados seremos nosotros.

Unamuno contestó que no opeña el menor reparo al desee del Consejo; él no la pedía pero sí se la concedían, no tenía porque rechazarla.

En efecto, se le concedió y don Miguel la aceptó complacido. Algunos días después volvió a llamarle el conde de Romanones para manifestarle su parecer de que, según era costumbre, debía ir a Palacio para dar las gracias personalmente a Su Majestad.

Aquí Unamuno vaciló un poco; no por verse ante don Alfonso, sino porque el protocolo contrariaba su ánimo; él no podía ir vestido de otro modo que como habitualmente iba: chaqueta, chaleco cerrado hasta el cuello, sombrero blanco... Romanones, que a todo trance deseaba el contacto del Monarca con el rector de Salamanca, le fué desancionando todos sus escrúpulos: eso no tenía importancia; el Rey era persona muy comprensiva, muy sencilla, muy acogedora... Además, él, el conde, le acompañaría a la entrevista. Unamuno respondió que “bien”. Y fueron un día a Palacio.

Don Alfonso le recibió con su proverbial simpatía. Le hizo sentarse y le ofreció uno de aquellos pitillos largos — “la mitad boquera” — que corrientemente fumaba. Unamuno lo rechazó con un sencillo gesto; Romanones opuyó que no tenía la costumbre de fumar, y con Alfonso lo devolvió a su pitillera. Y espero un momento. Entonces don Miguel dijo: — Vengo a darle las gracias a Su Majestad por la condecoración que me acaba de conceder y que me la tenía merecida.

Don Alfonso conteniendo la risa que se le venía a la boca, le contestó: — ¿Y tiene usted razón don Miguel. Pero es extraño lo que me dice, porque todos los condecorados que vienen a agradecerlo me dicen, invariablemente, que no la merecían.

— ¡Y también tenían razón, señor! — repuso Unamuno. — Se acabó el protocolo. Una carcajada general... y una nueva anécdota que enseguida corrió de boca en boca por todo Madrid.

### En el pleno municipal madrileño de ayer se aprobó la elevación de tarifas en los “taxis”

**Solemnes actos en la Nunciatura.- Distribución de un millón de biberones**

Madrid. — (Crónica especial de “Tachú” para DIARIO DE BURGOS). En el Palacio de Nunciatura, ha tenido lugar en la mañana de hoy, el acto de entregar, al Nuncio de Su Santidad, en España, monseñor Cicognani, las insignias cardenales, las cuales le serán impuestas, según tradición, por el Jefe del Estado. El próximo día 19 y en la capilla del Palacio de Oriente, Su Excelencia el Jefe del Estado, por privilegio especial del Padre Santo, impondrá la birreta cardenalicia, como hemos indicado, a los nuevos purpurados, monseñor Cicognani, Quiroga y De Arriba, con toda pompa y solemnidad.

MUNICIPIO Hoy, Pleno municipal. Se le esperaba a fin de mes, pero ha llegado con algún adelanto sobre el día previsto, como algunos cigüeñas. Se dice que el motivo de esta prisa no era otro que el deseo de resolver rápidamente el asunto de las tarifas “autotaximétricas”. Un concejal ha recordado que el aceite, las ruedas, la gasolina, etcétera han subido el 60 por 100 desde 1936 y el de viaje únicamente en una proporción del doscientos veintiseis por ciento. Otro ha condicionado su voto favorable a que se autoricen mil taxímetros más; y un tercero ha declarado solemnemente que toda subida es antipopular; descubrimiento interesantísimo y que revela un profundo conocimiento de la idiosincrasia del pueblo. Tras mucho hablar y cuando ya el salón olía bastante a gasolina, el dictamen fue aprobado, lo que implica la elevación del 12,5 por ciento, y el Conde de Mayalde, tras de hacer un resumen de la cuestión de las tarifas, prometió, en compensación al nuevo golpe al viejo suelo, que pronto tendríamos más “taxis” y mejor servicio de autobuses y de autobuses.

## ¡JAMAS PUDIMOS VER NADA PARECIDO!

**JAMES MASON MASON GARDNER MARIO CABRE**

# Pandora

EL HOLANDES ERRANTE DIRECTOR ALBERT LEWIN

EN TECNICOLOR

### LA PELICULA ESPERADA POR TODO BURGOS

PROXIMAMENTE EN CINE CORDON EXCEPCIONAL ESTRENO

HOY SESION CONTINUA - DOBLE

1.º El Recluta Boum (Estreno) 5,15 y 8,15 (T.)

2.º Noche de Reyes (Opeña Nueva) 6,30 (N.T.)

5 Pesetas Butaca

11 noche especial, “EL RECLUTA BOUM”

POPULAR CINEMA CONTINUA DE 4 a 11 Precios 2 y 3 pesetas

### EL RECLUTA BOUM (T.)

Nils Poppe

### NOCHE DE REYES (N.T.)

La Institución municipal de Puericultura ha distribuido durante el año último un millón de biberones. — La armería acrílica de Espejo, María Jesús Valdes, se levanta a las nueve de la mañana para dar clases de inglés y de francés. — Se pretende crear en Alcalá de Henares la Casa de Cervantes.